



EKDIN

এগিয়ে চলার সঙ্গী

এখন বিভিন্ন মাধ্যমে উপলব্ধ
একদিন
Website : www.ekdinnews.com
http://youtube.com/dailyekdin2165
Epaper : ekdin-epaper.com

৪ হাইকোর্টের এই রায় রাজ্যে ব্যাপক দুর্নীতির আবহে এক কড়া চেতাবনি চোপড়ার বিধায়ক হামিদুল রহমানকে শোকজ নোটিশ কমিশনের

কলকাতা ২৫ এপ্রিল ২০২৪ ১২ বৈশাখ ১৪৩১ বৃহস্পতিবার সপ্তদশ বর্ষ ৩১৩ সংখ্যা ৮ পাতা ৩.০০ টাকা ■ Kolkata 25.4.2024, Vol.17, Issue No. 313, 8 Pages, Price 3.00

এক নজরে

বিজেপিকে চ্যালেঞ্জ অভিষেকের

নিজস্ব প্রতিবেদন: বাংলা থেকে বিজেপি দলটাকেই তুলে দেওয়ার চ্যালেঞ্জ ছুঁড়লেন অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায়। বুধবার মুর্শিদাবাদের নির্বাচনী সভা থেকে তৃণমুলের সর্বভারতীয় সাধারণ সম্পাদকের দাবি, বিজেপি থেকে দলবদলের জন্য ১০ জন বিধায়ক পা বাড়িয়ে আছেন। ঠিক সময় দলের দরজা খুলবেন বলেও হুমকি দিয়ে রাখলেন তিনি। একশের ভোটের আগে থেকেই বাংলায় ফুল বদলের খেলা জলজাত। সম্প্রতি তৃণমুলের প্রাক্তন বিধায়ক তাপস রায় বিজেপিতে যোগ দিয়েছেন। পালাটা আবার বিজেপির প্রাক্তন বিধায়ক মুকুটমণি অধিকারী তৃণমুলে এসেছেন। সেই কথা উল্লেখ করে অভিষেকের দাবি, 'ওরা আমাদের দুই মন্ত্রী-মীরজাফর ও গঙ্গারকে দলবদল করিয়েছিল। এর পরই ওদের দুজন মন্ত্রী বাবুল সুপ্রিয় ও অর্জুন সিং দল ছেড়ে তৃণমুলে যোগ দেন।' এর পরই তাঁর চ্যালেঞ্জ, 'বিজেপির ১০ জন এমএলএ লাইনে বসে আছে। ঠিক টাইমে দরজা খুলব। আমি কথা দিয়ে যাচ্ছি, বাংলা থেকে বিজেপি দলটাকে তুলে দেব।'

ইলেক্টোরাল বন্ড দুর্নীতি, সিট গঠনের দাবি

নয়াদিল্লি, ২৪ এপ্রিল: ইলেক্টোরাল বন্ডে কোটি কোটি টাকার দুর্নীতি! তদন্ত গঠন করতে হবে বিশেষ তদন্তকারী দল বা সিট। এই দাবিতে সুপ্রিম কোর্টে আর্জি জানাল দুটি স্বেচ্ছাসেবী সংস্থা। তাঁদের দাবি, নির্বাচনী বন্ড কেলেঙ্কারির তদন্তে সুপ্রিম কোর্টের তত্ত্বাবধানে বিশেষ তদন্তকারী দল গঠিত হোক। ওই দুই স্বেচ্ছাসেবী সংস্থার হয়ে মামলা দায়ের করেছেন আইনজীবী প্রশান্ত ভূষণ।

বিস্তারিত দেশের পাতায়

ভিডিও নিয়ে 'সম্ভ্রষ্ট' সুপ্রিম কোর্ট

নয়াদিল্লি, ২৪ এপ্রিল: সুপ্রিম কোর্ট নির্বাচন নিয়ন্ত্রণ করতে পারে না। ইডিএম-ভিডিও মামলার শুনানি চলাকালীন এই কথা জানিয়ে দিল শীর্ষ আদালত। সেই সঙ্গে বিচারপতিদের পর্যবেক্ষণ, ভিডিও নিয়ে যাবতীয় আত্ম ধারণা কাটিয়ে দিয়েছে নির্বাচন কমিশন। তাই আমজনতার মনে সংশয়ের ভিত্তিতে কোনও নির্দেশ দেওয়া সম্ভব নয়। লোকসভা নির্বাচন চলাকালীনই সুপ্রিম কোর্টে ইডিএমের ভোটের সঙ্গে ভিডিওটি স্লিপ মিলিয়ে দেখার আবেদনের শুনানি চলছে।

বিস্তারিত দেশের পাতায়

কনৌজ থেকে অখিলেশ

লখনউ, ২৪ এপ্রিল: কনৌজ থেকে প্রতিদ্বন্দ্বিতা করবেন সমাজবাদী পার্টি (এসপি)-র প্রধান অখিলেশ যাদব। বুধবার দলের রাজসভার নেতা তথা অখিলেশের কাকা রামগোপাল যাদব এ কথা জানিয়েছেন। রামগোপাল বুধবার বলেন, 'আমাদের দল সিদ্ধান্ত নিয়েছে লোকসভা তদন্তে কনৌজ আসন থেকে লড়াইবেন অখিলেশ।' ২০০০ সালে উপনির্বাচনে জিতে প্রথম কনৌজ থেকেই সাংসদ হয়েছিলেন সমাজবাদী পার্টির প্রতিষ্ঠাতা প্রয়াত মুলায়ম সিং যাদবের পুত্র অখিলেশ।

বিস্তারিত দেশের পাতায়

প্রচারে গিয়ে অনুব্রতকে 'মাটির ছেলে' বলে দরাজ সার্টিফিকেট একযোগে বিজেপিকেও আক্রমণ মমতার

নিজস্ব প্রতিবেদন: ফের অনুব্রত মণ্ডলের প্রশংসায় তৃণমুল সভানেত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। একাধারে তাঁকে 'মাটির ছেলে' বলে দরাজ সার্টিফিকেট দিলেন তৃণমুল সুপ্রিমো। অন্যদিকে বলে রাখলেন, অনুব্রত ছিলেন বড় মনের মানুষ। তাঁর কাছে হাত পাতলে কোনও গরিব মানুষ খালি হাতে ফিরতেন না। সবমিলিয়ে বোলপুরের তৃণমুল প্রার্থী অসিত মালের প্রচারে গিয়ে ফের একবার কেক্টর নাম উঠে এল মমতার বক্তব্যে। এদিন ফের একবার অনুব্রতকে দরাজ সার্টিফিকেট দিলেন তিনি।



বুধবার আউশগ্রাম উচ্চ বিদ্যালয়ের ফুটবল ময়দানে বোলপুরের তৃণমুল প্রার্থী অসিত কুমার মালের সমর্থনে জনসভা করেন মমতা। সেখানেই উঠে আসে অনুব্রতের প্রশংসা। গোরু পাচার মামলায় গ্রেপ্তার হলে বর্তমানে অনুব্রতের ঠিকানা এখন তিহার জেলে। মমতা বলেন, 'কেউ এখনকার মাটির ছেলে। ওঁকে আপনারা কত ভালবাসতেন। ওর বিরুদ্ধে মামলায় কী আছে আমি জানি না। ওর অণ্ডণ কী আছে, জানি না। আইন আইনের পথে চলবে। তবে এটুকু বলতে পারি, কোনও গরিব লোক ওর কাছে গিয়ে দাঁড়ালে, ও তাঁকে ফিরিয়ে দিত না। গোটা জেলাটা ওর হাতের মুঠোয় ছিল।'

মমতার দাবি, 'প্রতি ইলেকশনে ওকে নজরবন্দি করে রাখত। যাকে ইলেকশনের দিনের পরেই না পারণে।' এ প্রসঙ্গে বলতে গিয়ে মন্ত্রী চন্দ্রনাথ সিন্ধার বাড়িতে ইডি তল্লাশির কথাও তৃণমুল নেত্রী মুখামতী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। তিনি বলেন, বিজেপি আদালতে আপিল করলে যা চাইবে তাই হবে আর অন্য কেউ যদি বিচার চায় তাহলে জন দরজা বন্ধ। অর্থাৎ মাফিয়াদের বেল দেওয়া হচ্ছে। নাম না করে বিজেপি নেতা শুভেন্দু অধিকারীকে নিশানা করে বলেন, তার বিরুদ্ধে মার্চার দেশ থাকলেও তাকে গ্রেপ্তার করা হচ্ছে না। আদালতের নির্দেশে ৬৬ হাজার শিক্ষকের নিয়োগ বাতিল নিয়ে এদিনও তিনি সরব হন।

২০১৬-র নিয়োগ প্রক্রিয়া বাতিল

হাইকোর্টের রায়কে চ্যালেঞ্জ করে সুপ্রিমে রাজ্য, এসএসসি, পর্ষদ

নিজস্ব প্রতিবেদন: স্কুল সার্ভিস কমিশনের অধীনে ২৫,৭৫৩টি চাকরি বাতিলের নির্দেশ দিয়েছে কলকাতা হাইকোর্ট। ৪৮ ঘণ্টা কাটতে না কাটতে সেই নির্দেশকে চ্যালেঞ্জ করে সুপ্রিম কোর্টে গেল রাজ্য সরকার। বুধবার শীর্ষ আদালতে পৃথক ভাবে মামলা করেছে রাজ্যের শিক্ষা দপ্তর, এসএসসি এবং মধ্যশিক্ষা পর্ষদ। এসএসসির চেয়ারম্যান রায় যোগেশ্বর দিনই জানিয়েছিলেন, তাঁরা শীর্ষ আদালতের দ্বারস্থ হলেন।



এসএসসির নিয়োগে 'দুর্নীতির' মামলায় শুনানির পর সোমবার রায় ঘোষণা করে কলকাতা হাইকোর্ট। হাইকোর্টের বিচারপতি দেবাংশু বসাক এবং বিচারপতি মহম্মদ শব্বার রশিদির ডিভিশন বৈধ ২০১৬ সালের নিয়োগের প্রক্রিয়া বাতিল ঘোষণা করে। তার ফলে চাকরি যায় ২৫,৭৫৩ জনের। যারা মোয়াদ-উত্তীর্ণ প্যান্ডালে চাকরি পেয়েছিলেন, যারা সাদা খাতা জমা দিয়ে চাকরি পেয়েছিলেন, তাদের বেতন ফেরত দেওয়ার নির্দেশ দেওয়া হয়। চার সপ্তাহের মধ্যে ১২ শতাংশ হারে সুদ-সহ বেতন ফেরত দিতে বলা হয়েছে ওই চাকরিপ্রাপকদের।

সোমবার এসএসসির চেয়ারম্যান সিদ্ধান্ত মজুমদার জানিয়েছিলেন, হাইকোর্টের এই রায়ের বিরুদ্ধে সুপ্রিম কোর্টে মামলা করা হবে। তিনি প্রশ্ন তোলেন, 'পাঁচ হাজার জনের বিরুদ্ধে অবৈধভাবে চাকরি পাওয়ার অভিযোগ উঠেছে, তার

তদন্ত চালিয়ে যাবে সিবিআই। প্রয়োজনে তারা সন্দেহভাজনদের হেপাজতে নিয়েও জিজ্ঞাসাবাদ করতে পারবে। অভিযোগ ছিল, অযোগ্যদের চাকরি দেওয়ার জন্য বাড়তি পদ তৈরি করা হয়েছিল এসএসসিতে। সেই পদ তৈরির অনুমোদন দিয়েছিল খোদ মন্ত্রিসভা। সোমবারের রায়ের আদালত জানায়, সিবিআই চাইলে মন্ত্রিসভার সদস্যদের হেপাজতে নিয়ে জিজ্ঞাসাবাদ করতে পারবে।

হাইকোর্টের এই রায়ের খবর প্রকাশ্যে আসতে অসন্তোষ ছড়িয়ে পড়ে চাকরিহারাগুলোর মধ্যে। তাঁদেরও প্রশ্ন, কয়েক জনের দুর্নীতির জন্য সকলের চাকরি কেন বাতিল করা হবে? বিস্ফোট দেখাতো রাস্তায় নেমেছেন তাঁরাও।

আরও সাতদিন দক্ষিণবঙ্গে চলবে তাপপ্রবাহের দাপট

নিজস্ব প্রতিবেদন: আরও সাতদিন দক্ষিণবঙ্গে সব জেলায় চলবে তাপপ্রবাহ। বুধবার দক্ষিণবঙ্গ জুড়ে চরম তাপপ্রবাহের লাল ও কমলা সতর্কতার কথা শোনালা আলিপুর আবহাওয়া দপ্তর। সঙ্গে এর পাশাপাশি এও জানানো হয়েছে, পূর্ব মেদিনীপুর, পশ্চিম মেদিনীপুর, পশ্চিম বর্ধমান ও বাঁকুড়া জেলায় চলবে তীব্র তাপপ্রবাহ। এখানেই শেষ নয়, সঙ্গে আবার বাড়বে তাপমাত্রা। আগামী তিনদিনে তাপমাত্রা বাড়তে পারে ৩ থেকে ৪ ডিগ্রি সেলসিয়াস। এর থেকে স্পষ্ট তাপপ্রবাহের জেরে দেশের সমস্ত অঞ্চলে পরিস্থিতির অবনতি হচ্ছে।



আলিপুর আবহাওয়া দপ্তর সূত্রে খবর, তাপপ্রবাহের বিশেষ প্রভাব পড়বে দুই ২৪ পরগনা, পূর্ব মেদিনীপুর, পশ্চিম মেদিনীপুর, হুগলিতে। পাশাপাশি, বাউগ্রাম, বাঁকুড়া, পূর্ব বর্ধমান ও বীরভূমে লাল সতর্কতা জারি করা হয়েছে আবহাওয়া দপ্তরের তরফ থেকে। দ্বিতীয় দফার নির্বাচনের আগে বালুরঘাট ও রায়গঞ্জ লোকসভা কেন্দ্রের বেশিরভাগ এলাকায় দাব্বাছে জ্বলবে, এমনিটাই জানাচ্ছে আলিপুর আবহাওয়া দপ্তর। এরই পাশাপাশি আলিপুর আবহাওয়া দপ্তরের তরফ থেকে দক্ষিণ দিনাজপুরে তাপপ্রবাহের কমলা সতর্কতা আর উত্তর দিনাজপুরে তাপপ্রবাহের হলুদ সতর্কতা জারি করা হয়েছে। উল্টোদিকে, উত্তরবঙ্গের ৩ জেলায় জারি থাকবে বজ্রবিদ্যুৎ-সহ ঝড়বৃষ্টির পরিস্থিতি। তবে ধীরে ধীরে কমবে বৃষ্টিপাতের পরিমাণ।

তীব্র তাপপ্রবাহের ছবি নজরে আসে। পাশাপাশি, আলিপুর আবহাওয়া দপ্তরের তরফ থেকে জানানো হয়েছে, বুধবার কলকাতার সর্বোচ্চ তাপমাত্রা ছিল ৪০ ডিগ্রি সেলসিয়াসের ঘরে এবং সর্বনিম্ন তাপমাত্রা ছিল ২৯ ডিগ্রি সেলসিয়াস। তবে মঙ্গলবার কিছুটা হলেও তাপমাত্রা কমেছিল, যা স্বাভাবিকের থেকে তিন ডিগ্রি বেশি এবং সর্বনিম্ন তাপমাত্রা ছিল ২৯.২ ডিগ্রি সেলসিয়াস, যা স্বাভাবিকের থেকে তিন ডিগ্রি বেশি। এদিন বাতাসে জলীয় বাষ্পের পরিমাণ সর্বোচ্চ ৭৭ শতাংশ এবং সর্বনিম্ন ৩৫ শতাংশ। বৃহস্পতিবারও কলকাতায় দেখা মিলবে এই একই ছবি।

স্বাস্থ্য পরিষেবাই এবার 'বার্নিং ইস্যু' বালুরঘাটে

শুভাশিস বিশ্বাস

বালুরঘাট আন্তর্জাতিক সীমান্তবর্তী জেলা। সমস্যাও রয়েছে অনেক। অনুপবেশ, পাচারে কুখ্যাত। আজকাল সাপের বিষ কিংবা সোনা পাচারের করিডর হিসাবেও এই জেলা কার্যত 'স্বীকৃত'। রয়েছে বেকারত্ব, অপার্যাণ্ড রেল যোগাযোগ, স্বাস্থ্য পরিষেবার মতো আরও বহু সমস্যা। ২০১৯-এ বেশ হাড্ডাহাড্ডি লড়াইয়ের পর এই কেন্দ্রে থেকে জরী হয়েছিল বর্তমান বিজেপির রাজ্য সভাপতি সুকান্ত মজুমদার। ২০২৪-এও বিজেপি ভারস রেখেছে তাঁরই ওপরে। ফলে এবারের নির্বাচনে সবার নজর রয়েছে এই বালুরঘাটের দিকেই। এদিকে তাঁর বিরুদ্ধে তৃণমুল প্রার্থী পরিষদ মিত্রকে। এদিকে স্বয়ং মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ও এবার এই কেন্দ্রটি জিততে মরিয়া।



কারণ, তৃণমুলের থিফ্ ট্যাংক খুব ভালো করেই জানে, এই নির্বাচনে এই আসনে জয় পাওয়া গেলে সেটাই হবে ছবিবিশেষের বিধানসভা-ভোটের ইউএসপি। তবে ২০২৪-এ বালুরঘাট কেন্দ্রের ভোটে এবার মূল ইস্যু, দক্ষিণ দিনাজপুরের স্বাস্থ্য ব্যবস্থার উন্নয়ন। কারণ, গঙ্গারামপুরের সভা থেকে বিজেপি প্রার্থী সুকান্ত মজুমদারকে প্রতিশ্রুতি দিতে শোনা গিয়েছিল, তিনি এবারে জিতলে এমস চালু করতে চান দক্ষিণ দিনাজপুরে। ইতিমধ্যেই বিষয়টি কেন্দ্রীয় সরকারের নজরে এনেছেন বলেও দাবি করেন তিনি। পালাটা তৃণমুল প্রার্থী বিপ্লব মিত্র কটাক্ষ করে বলেছিলেন, 'যিনি পাঁচ বছরে একটি পানের দোকান করে দিতে পারেন, তিনি এইমসের কথা বললে সাধারণ মানুষ বিশ্বাস করবে কেন?' আদতে বর্তমানে দক্ষিণ দিনাজপুর জেলার

বাসিন্দাদের চিকিৎসা করার ক্ষেত্রে ভরসা বালুরঘাট জেলা হাসপাতাল ও গঙ্গারামপুর মহকুমা হাসপাতাল। এদিকে হাসপাতালগুলিতে রয়েছে পরিকাঠামোর অভাব। দক্ষ চিকিৎসক না মেলায় একটু জটিল অসুখ হলেই বাসিন্দাদের ছুটতে হয় অন্য জেলায়। আর সেই কারণেই এবার বালুরঘাটে জ্বলন্ত ইস্যু স্বাস্থ্য পরিষেবা।

এদিকে প্রার্থী হিসেবে ব্যক্তিগত বিচারে কেউ কম যান না। সুকান্ত মজুমদার অধ্যাপক মানুষ। বদ রাষ্ট্রনীতিতে 'স্বচ্ছ' ইমেজ। এমসের অনুরাগীরা। বিপ্লবের ক্ষমতা বৃদ্ধির পর যাঁদের ওপর চাপ বাড়তেই ছেঁটে ফেলেছিলেন পুরনোদের। এদিকে এই বালুরঘাট কেন্দ্রে এখনও রয়েছে অর্পিতা এলাশের অনুরাগীরা। বিপ্লবের ক্ষমতা বৃদ্ধির পর যাঁদের ওপর চাপ বাড়তেই ছেঁটে ফেলেছিলেন পুরনোদের। এদিকে এই বালুরঘাট কেন্দ্রে এখনও রয়েছে অর্পিতা এলাশের অনুরাগীরা। বিপ্লবের ক্ষমতা বৃদ্ধির পর যাঁদের ওপর চাপ বাড়তেই ছেঁটে ফেলেছিলেন পুরনোদের। এদিকে এই বালুরঘাট কেন্দ্রে এখনও রয়েছে অর্পিতা এলাশের অনুরাগীরা।

কাকুর কণ্ঠস্বর-রিপোর্ট হাইকোর্টে জমা করল ইডি

নিজস্ব প্রতিবেদন: দীর্ঘ টালবাহানার পর প্রাথমিকে নিয়োগ দুর্নীতি মামলায় 'কাকুর কণ্ঠস্বর' সূত্রকল্প ভঙ্গের কণ্ঠস্বরের নমুনা হাতে পেয়েছে ইডি। সেই রিপোর্ট আদালতে জমা দিয়ে কেন্দ্রীয় সংস্থা জানাল, তারা যা সন্দেহ করেছিল, তা মিলে গিয়েছে। তবে কোন কথোপকথনের সঙ্গে কণ্ঠস্বরের নমুনা মিলিয়ে দেখা হয়েছে, তা স্পষ্ট করা হয়নি। যদিও এই কণ্ঠস্বর নিয়ে রিপোর্টে সন্দেহিত হতে পারেননি কলকাতা হাইকোর্টের বিচারপতি অমৃত সিংহ। ইডির রিপোর্ট সংক্ষিপ্ত বলে অসন্তোষ প্রকাশ করেছেন তিনি। প্রাথমিকে নিয়োগ দুর্নীতি মামলার তদন্ত করছে ইডি। সেই মামলায় তদন্তের অগ্রগতির রিপোর্ট বুধবার আদালতে জমা দেওয়ার কথা ছিল। ওই তদন্তে 'স' সূত্রেই 'কাকুর কণ্ঠস্বরের নমুনা পরীক্ষা করার নির্দেশ দিয়েছিলেন বিচারপতি সিংহ। সম্প্রতি ইডি সেই রিপোর্ট হাতে পেয়েছে। বুধবার আদালতে তা জমা দেওয়া হয়েছে। রিপোর্ট দিয়ে ইডি জানায়, তাঁরা 'কাকুর কণ্ঠস্বর নিয়ে যে সন্দেহ করছিল, তা মিলে গিয়েছে। সেই সন্দেহের সপক্ষেই রিপোর্ট এসেছে। বুধবার আদালতে ইডি যে রিপোর্ট জমা দিয়েছে, তা পাঁচ পাতার। তার মধ্যে তিন পাতা জুড়েই 'কাকুর কণ্ঠস্বরের তথ্য রয়েছে। বাকি দু'পাতায় ছিল এই মামলায় ইডির সার্বিক তদন্তের রিপোর্ট। এতেই বিচারপতি অসন্তোষ প্রকাশ করেন। ইডির তদন্তের রিপোর্ট এত সংক্ষিপ্ত কেন? প্রশ্ন

রিপোর্টে অসম্ভ্রষ্ট বিচারপতি

তোলেন বিচারপতি সিংহ। আদালতে ইডি যে রিপোর্ট জমা দিয়েছে, তাতে শেষ দু'পাতায় সূত্রকল্পের সূত্রে এবং প্রাথমিক মামলায় সার্বিকভাবে এখনও পর্যন্ত ইডি কী কী প্রমাণ প্রদর্শন করেছে, তার হিসাব দেওয়া হয়েছে। মোট ১৩৪ কোটি টাকার সম্পত্তি বাজেয়াপ্ত করার কথা জানিয়েছে কেন্দ্রীয় সংস্থা। বিচারপতি সিংহের প্রশ্ন, '২০১৪ সাল থেকে যে দুর্নীতি হচ্ছে, তাতে বাজেয়াপ্ত সম্পত্তির পরিমাণ এত কম কেন? টাকার অঙ্কই না এত কম কেন?' ইডি আদালতে জানিয়েছে, আরও কিছু সম্পত্তি বাজেয়াপ্ত করার প্রক্রিয়া চলছে। সংশ্লিষ্ট দপ্তরের কাছ থেকে তার জন্য অনুমতি চাওয়া হয়েছে। প্রতি দিনই তদন্ত এগোচ্ছে। কিন্তু ইডির এই বক্তব্যেও পুরোপুরি সন্তুষ্ট হতে পারেননি বিচারপতি। ইডির হয়ে আদালতে এই মামলাটি লড়ছেন আইনজীবী ধীরাজ ত্রিবেদী। এ ছাড়া, মূল মামলাকারীদের আইনজীবী হিসাবে ছিলেন ফিরদৌস শামিম এবং সুদীপ দাশগুপ্ত। আগামী ১২ জুন এই মামলার পরবর্তী শুনানি। উল্লেখ্য, বুধবার ইডির পাশাপাশি সিবিআইও এই সংক্রান্ত একটি রিপোর্ট মুম্বই থেকে আদালতে জমা দিয়েছে। সিবিআই আবার পৃথক ভাবে জেলে গিয়ে সূত্রকল্পকে জেরা করার আবেদন জানিয়েছে কলকাতার বিচার ভবনে। নিয়োগ মামলাতেই জিজ্ঞাসাবাদের অনুমতি চেয়েছে তারা।

সম্পত্তি বাজেয়াপ্ত করেছে, তার হিসাব দেওয়া হয়েছে। মোট ১৩৪ কোটি টাকার সম্পত্তি বাজেয়াপ্ত করার কথা জানিয়েছে কেন্দ্রীয় সংস্থা। বিচারপতি সিংহের প্রশ্ন, '২০১৪ সাল থেকে যে দুর্নীতি হচ্ছে, তাতে বাজেয়াপ্ত সম্পত্তির পরিমাণ এত কম কেন? টাকার অঙ্কই না এত কম কেন?' ইডি আদালতে জানিয়েছে, আরও কিছু সম্পত্তি বাজেয়াপ্ত করার প্রক্রিয়া চলছে। সংশ্লিষ্ট দপ্তরের কাছ থেকে তার জন্য অনুমতি চাওয়া হয়েছে। প্রতি দিনই তদন্ত এগোচ্ছে। কিন্তু ইডির এই বক্তব্যেও পুরোপুরি সন্তুষ্ট হতে পারেননি বিচারপতি। ইডির হয়ে আদালতে এই মামলাটি লড়ছেন আইনজীবী ধীরাজ ত্রিবেদী। এ ছাড়া, মূল মামলাকারীদের আইনজীবী হিসাবে ছিলেন ফিরদৌস শামিম এবং সুদীপ দাশগুপ্ত। আগামী ১২ জুন এই মামলার পরবর্তী শুনানি। উল্লেখ্য, বুধবার ইডির পাশাপাশি সিবিআইও এই সংক্রান্ত একটি রিপোর্ট মুম্বই থেকে আদালতে জমা দিয়েছে। সিবিআই আবার পৃথক ভাবে জেলে গিয়ে সূত্রকল্পকে জেরা করার আবেদন জানিয়েছে কলকাতার বিচার ভবনে। নিয়োগ মামলাতেই জিজ্ঞাসাবাদের অনুমতি চেয়েছে তারা।

আমার শহর

কলকাতা ২৫ এপ্রিল ২০২৪ ১২ বৈশাখ ১৪৩১ বৃহস্পতিবার

২০১৭-য় টেট প্রশ্ন ভুল মামলায় বিশেষজ্ঞ কমিটিকে একমাসে রিপোর্টের নির্দেশ

নিজস্ব প্রতিবেদন, কলকাতা: ২০১৭ সালের টেট পরীক্ষার প্রশ্ন ভুল মামলায় বিশ্বে ভারতী বিশ্ব বিদ্যালয়ের সাহায্য চাইল কলকাতা হাইকোর্ট। ২০১৭ সালে প্রথমিকের টেট মামলায় বাংলা, পরিবেশ বিজ্ঞান-সহ তিন বিষয়ে মোট ২১ টি প্রশ্নে ভুল থাকার অভিযোগ ওঠে। তার ভিত্তিতে কলকাতা হাইকোর্টে একটি মামলা দায়ের হয়। মামলাকারীদের দাবি ছিল, প্রশ্ন যদি ভুলই থাকে, তাহলে যারা সেই প্রশ্নের উত্তর দেওয়ার চেষ্টা করেছেন, তাদের প্রত্যেককেই নম্বর দিতে হবে।

এই প্রসঙ্গেই বিশেষজ্ঞ কমিটি গড়ে বিতর্কিত প্রশ্ন পরীক্ষা করার নির্দেশ দেন কলকাতা হাইকোর্টের বিচারপতি রাজশেখর মাছা। বাংলা, পরিবেশ বিজ্ঞান সব তিন বিষয়ে প্রশ্ন ভুলের অভিযোগ খতিয়ে দেখতে উপাচার্য কমিটি গঠন করবেন। সেই কমিটি সব খতিয়ে দেখে এক মাসের মধ্যে সঠিক উত্তর কী হওয়া উচিত



সেই বিষয়ে তাদের মতামত দেবে। তার আগে প্রাথমিক শিক্ষা সংসদকে ফের বিতর্কিত উত্তর খতিয়ে দেখে তাদের বিশেষজ্ঞদের মতামতও মামলাকারীদের ওই প্রশ্নের সঙ্গে বিশ্ব ভারতীয় উপাচার্যের কাছে পাঠাতে হবে। ১১ জুন এই মামলার পরবর্তী

শুনানি হতে চলছে। সংশ্লিষ্ট কমিটির রিপোর্ট খতিয়ে দেখে পরবর্তী সিদ্ধান্ত নেওয়া হবে বলে বুধবার নির্দেশ দেন বিচারপতি রাজশেখর মাছা। প্রসঙ্গত, মামলাকারীদের আইনজীবী ফিরদৌস শামিম মঙ্গলবার দাবি

করেছিলেন, প্রশ্ন ভুল যে ছিল সেই বিষয়ে নিশ্চিত। উল্লেখ্য, ২০১৪ সালের টেট নিয়েও বিস্তারিত 'বিতর্ক' তৈরি হয়। এই পরীক্ষার উপর ভিত্তি করে ২০১৬ সালের প্রাথমিক নিয়োগ করা হয়েছিল। এই নিয়ে দুর্নীতি নিয়ে এখনও আদালতে

মামলা চলছে। সেখানে ৬টি প্রশ্ন ভুলের প্রসঙ্গ উঠে আসে। এই নিয়ে বিস্তারিত আইনি লড়াই চলছিল। এরপর যে প্রশ্নগুলি ভুল ছিল সমস্ত চাকরিপ্রার্থীকেই সেই প্রশ্নগুলির উপর ভিত্তি করে নম্বর দেওয়ার নির্দেশ দিতোছিল আদালত। চাকরিপ্রার্থীদের একাংশ টেট-এ প্রশ্ন 'ভুল' নিয়ে দাবি করেন, '২০১৪ থেকে শুরু করে ২০২২-এর মধ্যে যে কটি টেট হয়েছে সেখানে প্রশ্ন ভুল নিয়ে মামলা হয়েছে।' এরই মধ্যে ২০১৭ সালের টেট পরীক্ষা নিয়ে কলকাতা হাইকোর্টের বিচারপতি রাজশেখর মাছার এই নির্দেশ অত্যন্ত তাৎপর্যপূর্ণ বলে মনে করা হচ্ছে। এদিকে সোমবার এসএসসি নিয়োগ দুর্নীতি মামলায় প্রায় ২৬ হাজার জনের চাকরি বাতিল করার নির্দেশ দিয়েছে কলকাতা হাইকোর্টের ডিভিশন বেঞ্চ। যদিও এই রায়কে চ্যালেঞ্জ জানিয়ে সুপ্রিম কোর্টে যাওয়ার কথা জানায় স্কুল সার্ভিস কমিশন।

বেআইনি নির্মাণ রুখতে এবার আম জনতার সাহায্য চায় কলকাতা পুরসভা

নিজস্ব প্রতিবেদন, কলকাতা: গার্ডেনরিচে বেআইনি বহনত ভেঙে পড়ে ১৩ জনের মৃত্যুর ঘটনায় প্রবল সমালোচনার মুখে পড়তে হয়েছে পুর-প্রশাসনকে। কলকাতার বুকে বেআইনি নির্মাণ নিয়ে সর্ববহু হয়েছে আম জনতা থেকে বিরোধীরা। এ বার বেআইনি নির্মাণের বিরুদ্ধে নজরদারির কাজে কলকাতার নাগরিকদের সাহায্য নিতে চায় কলকাতা পুরসভা। কলকাতা পুরসভা সিদ্ধান্ত নিয়েছে যে, শহরে কোনও নির্মাণ নিয়ে প্রশ্ন জাগলে যে কোনও ব্যক্তি পুরসভার ওয়েবসাইটে গিয়ে অননুমোদিত নকশার সঙ্গে নির্মাণ বাড়ির নকশা মিলিয়ে নিতে পারবেন। মেয়র ফিরহাদ হাকিমের তরফ থেকে সিদ্ধান্ত কার্যকর করার নির্দেশ পাওয়ার পরেই কলকাতা পুরসভা এই সংক্রান্ত বিষয়ে উদ্যোগী হয়েছে। প্রত্যেক দিনের অননুমোদিত

নকশা নিয়ম করে পুরসভার ওয়েবসাইটে আপলোড করে দেওয়া হচ্ছে। বেআইনি নির্মাণ রুখতে একটি অ্যাপ চালু করেছে কলকাতা পুরসভা। বিস্তৃত বিভাগের ইঞ্জিনিয়ারেরা নিয়মিত এলাকা পরিদর্শন করে সংশ্লিষ্ট নির্মাণের ছবি আপলোড করছেন সেই অ্যাপে। ফলে বেআইনি নির্মাণের ব্যাপারে ব্যবস্থা নিতে পুরসভার সুবিধা হচ্ছে বলেই দাবি করেছেন বিস্তৃত বিভাগের এক কর্মী। সেই সঙ্গে বেআইনি নির্মাণ নিয়ে নাগরিক সচেতনতাও বৃদ্ধি করা যাবে বলেই মনে করছে কলকাতা পুরসভা। ওয়েবসাইটে বিস্তৃত বিভাগের জায়গায় সেই নকশাগুলি আপলোড করা হচ্ছে। কোনও নির্মাণ নিয়ে কেউ লিখিত অভিযোগ করার আগে পুরসভার ওয়েবসাইটে ঢুক ত্বর অভিযোগের যথার্থতা যাচাই করে

নিতে পারবেন। কোনও বাড়ির নির্মাণ বৈধ না কি অবৈধ, তা ঠিকানা দিয়ে নকশা খুঁজে দেখে নেওয়া যাবে। জানা গিয়েছে, গত ১০ বছর ধরে কলকাতা পুরসভা এলাকায় অননুমোদিত নতুন নির্মাণের নকশা সর্বটাই ওয়েবসাইটে তোলার কাজও শুরু হয়েছে। বলাই কলকাতা পুরসভা সূত্রে খবর তাতে গার্ডনরিচের ঘটনার পর বিস্তৃত বিভাগের এক শীর্ষকর্তার কথায়, 'কলকাতা শহরের অসিত-গলিতে যে সব বেআইনি নির্মাণ হয়, তা পুরসভার নজর এড়িয়ে যেতেই পারে। কিন্তু শহরের নাগরিকেরা যদি সচেতন ভাবে বেআইনি নির্মাণ সংক্রান্ত কোনও অভিযোগ পুরসভাকে জানান, তা হলে আমাদের যেমন সুবিধা হবে, তেমনই নাগরিকেরাও সুরক্ষিত থাকবেন।'

পদ্মে ভোট দেওয়ার আর্জি জানাতে শশীর বাড়িতে তাপস! শুরু জল্পনা

নিজস্ব প্রতিবেদন, কলকাতা: ভোট প্রচারে বেরিয়ে স্টান শশী পাঁজার বাড়িতে হাজির হলেন তাপস রায়। একসময় দু'জনেই ছিলেন সহযোগী। এখন অবশ্য প্রতিপক্ষ। তৃণমূল থেকে বিজেপিতে যোগ দিয়েছেন তাপস রায়। তিনি এবার উত্তর কলকাতায় বিজেপির হয়ে ভোটে লড়াই করছেন।

ফলে সকাল বেলাতেই কেন শশীর বাড়িতে তাপস, এ নিয়ে স্বাভাবিকভাবেই গুঞ্জন শুরু হয়। যদিও পরে জানা যায়, এটা নিছক সৌজন্যের রাজনীতি। জানা গিয়েছে, তৃণমূলের বিধায়ক-মন্ত্রী শশী পাঁজার জোড়াসাঁকোর বাড়িতে ঢুকে প্রথমেই প্রয়াত অজিত পাঁজার ছবিতে মালা দিয়ে শ্রদ্ধা জানান। কথা বলেন শশী পাঁজার ও তাঁর পরিবারের সদস্যদের সঙ্গে। সকলের কাছে তাঁকে ভোট দেওয়ার আবেদন জানান।

তাপসবাবুর এই ভোট চাওয়ার সময় প্রয়াত অজিত পাঁজার ভাই রঞ্জিত পাঁজার ছেলে অরিন্দ্রজিৎ পাঁজা বলেন, 'তাপসবাবু আমার বাবার মতো। ব্যবহার এবং আবেদন অমায়িক। ছোটবেলা থেকে দেখে আসছি। আমার পরিবারের প্রতি তাপস রায়ের ব্যবহার অত্যন্ত অমায়িক। আমার পরিবারের সদস্যদের থেকে পৃথক নয়। তাই তাপস রায়ের আবেদন অগ্রাহ্য করব কীভাবে? তাপস রায়ের ব্যবহার বা ভোট চাওয়ার আবেদনকে অগ্রাহ্য করা সম্ভব নয়।' স্বাভাবিকভাবেই খেদ মন্ত্রীর বাড়ির ছেলের এই বক্তব্য



বিজেপি প্রার্থী তাপস রায়কে অনেকটাই অস্বস্তি মনে হতে পারে। এদিকে তাপস রায়ের কথাতোই তাঁর 'রাজনৈতিক গুরু' প্রয়াত সাংসদ অজিত পাঁজার। সঙ্গে এও জানান, 'ভোট এমন একটা জিনিস, যে যাঁদের কাছে আশা করছেন, পাবেন না, আবার যাঁদের কাছে আশা করছেন না, তাঁরাই হয়তো দেবেন। কিন্তু আমাকে তো ভোট চাইতেই হবে। অজিত পাঁজার হাত ধরে আমার হাইকোর্টের প্রবেশ। এই বাড়ি আমাদের কাছে মন্দির।' এদিকে শশী পাঁজার জানান, 'আমার বাবার সঙ্গে রাজনীতি করেছেন তাপস দা।

তাপসদা আমাদের বাড়িতে অনেকবার এসেছেন। বাবার সান্নিধ্যই রাজনৈতিক ক্ষেত্রে তাপসদার পরিসর করেছে।' প্রসঙ্গত, দিন দুয়েক আগে আলিমুদ্দিনে পৌঁছে গিয়েছিলেন বিজেপি প্রার্থী তাপস রায়। দেখা করেছিলেন বর্ষীয়ান রাজনীতিবিদ বিমান বসুর সঙ্গে। তাঁর কাছে আশীর্বাদ চেয়েছিলেন। বিমান বসু তাঁকে আশীর্বাদও করেছিলেন। যদিও স্পষ্টভাবেই বিমানবাবু জানিয়েছিলেন যে উত্তর কলকাতায় বাম সমর্থিত কংগ্রেসের প্রার্থী রয়েছেন। তাঁর হয়েই লড়াই করবে লাল পাটি।

মমতার মন্তব্য নিয়ে বিচারপতিকে চিঠি দিলেন কৌস্তভ, ব্যবস্থা নেওয়ার আর্জি বিজেপি নেতার

নিজস্ব প্রতিবেদন, কলকাতা: এবার মুখ্যমন্ত্রীর মন্তব্যের বিরুদ্ধে হাইকোর্টে গেলেন কংগ্রেস থেকে বিজেপিতে যাওয়া আইনজীবী কৌস্তভ বাগচী। ২০১৬ সালে শিষ্কর নিয়োগ দুর্নীতি মামলায় ২৫ হাজার ৭৫০ জনের চাকরি বাতিল করেছে কলকাতা হাই কোর্টের ডিভিশন বেঞ্চ। এই ঘটনার পর রায়গঞ্জ এক রাজনৈতিক সভা থেকে তাঁর আক্রমণ করেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। রাজনৈতিক যোগের অভিযোগ তুলে মুখ্যমন্ত্রী বলেছিলেন, 'এটা ওই বিজেপির চিহ্নে দাঁড়ানো জজের কীর্তি।' মমতার এই মন্তব্য আদালতের প্রতি অপমানজনক বলে অভিযোগ তুলে প্রধান বিচারপতির কাছে কৌস্তভের

আবেদন, স্বতঃপ্রণোদিতভাবে মুখ্যমন্ত্রীর বিরুদ্ধে ব্যবস্থা নিনক আদালত। প্রধান বিচারপতি টিএস শিবজ্ঞানমকে চিঠি লিখে মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা নেওয়ার আর্জি জানিয়েছেন বিজেপি নেতা তথা কৌস্তভ। তাঁর অভিযোগ, রাজনৈতিক সভা থেকে দেশের বিচার বিভাগের উপর নির্লক্ষ আক্রমণ করেছেন রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী। চিঠিতে কৌস্তভ লিখেছেন, 'আদালতের রায় নিয়ে তিনি যে মন্তব্য করেছেন তা মিথ্যা ও সত্যের বিকৃতি ছাড়া আর কিছুই নয়। আদালতের প্রতি বিদ্বেষ ও রাজনৈতিক উদ্দেশ্যে এই মন্তব্য করা হয়েছে।' মুখ্যমন্ত্রীর সেই মন্তব্যও

চিঠিতে তুলে ধরেন কৌস্তভ। দেখা নে আদালতের নির্দেশের পর মুখ্যমন্ত্রী মন্তব্য করেছিলেন, 'একজনকে দেখলেন না বিজেপির হয়ে ভোটে দাঁড়িয়ে গেল তার অর্ডার লিখ এটা। শীর্ষ আদালত এটাকে একমাস স্টেট এসাইড করে দিয়েছিল, বলেছিল নতুন ডিভিশন বেঞ্চ গঠন করতে। আরে কাকে নিয়ে করবেন ডিভিশন বেঞ্চ?' পাশাপাশি মুখ্যমন্ত্রী বলেন, 'আমি বিচারক নিয়ে বলছি না। আমি রায় নিয়ে বলছি। এই অর্ডার বেআইনি অর্ডার। চিন্তা করবেন না আমরা এর বিরুদ্ধে উচ্চ আদালতে যাচ্ছি। যখন বিপদে পড়বেন, তখন আর কেউ না থাকলেও আমি থাকবো। আমি কারো পাশ থেকে সরে দাঁড়াবো না।'

'পানশালার বাউন্সার থেকে এখন হয়েছেন শ্রমিক নেতা'

নৈহাটির বিষণ্ণকে কটাক্ষ অর্জুন সিংয়ের



নিজস্ব প্রতিবেদন, ব্যারাকপুর: পানশালার বাউন্সার থেকে এখন আইএনটিটিইউসি নেতা। বুধবার ভোটপাড়ার পুরসভার ৯ নম্বর ওয়ার্ডের 'চায়ে পে চর্চায়' এভাবেই নৈহাটির তৃণমূল শ্রমিক ইউনিয়নের নেতা বিষণ্ণ অধিকারীকে কটাক্ষ করলেন ব্যারাকপুর কেন্দ্রের বিজেপি প্রার্থী অর্জুন সিং। প্রসঙ্গত, ভোটপাড়ার ৩২ নম্বর ওয়ার্ডের ফাইভ-এ দিঘির পাড় এলাকা থেকে বিপুল সংখ্যক বোমা উদ্ধার হয়েছে। যদিও বিজেপি প্রার্থী অর্জুন সিং আগেই কোয়ার ছবি-সহ নির্বাচন

কমিশনে অভিযোগ জানান। কিন্তু নির্বাচন কমিশনের তরফে কোনও পদক্ষেপ না হয়নি বলে অভিযোগ। পরবর্তীতে তিনি বোমার ছবি দিয়ে টুইট করেন। এরপরই টনক নড়ে পুলিশ প্রশাসনের। অবশেষে সিআইডি-র বম্ব স্কোয়াড ঘটনাস্থলে পৌঁছে বোমাগুলো নিষ্ক্রিয় করে দেয়। বোমা উদ্ধার নিয়ে এদিন বিজেপি প্রার্থী অর্জুন সিং বলেন, 'এলাকায় আতঙ্কের পরিবেশ কায়েম করতে সনৎ দে আর বিষণ্ণ অধিকারী ওখানে বোমাগুলো মজুত রেখেছিল।' তাঁর কটাক্ষ, 'একদা

পানশালার বাউন্সার এখন আইএনটিটিইউসি নেতা। এই তো হাল তুণমূলের।' বিপুল সংখ্যক বোমা উদ্ধারের ঘটনায় এনআইএ তদন্তের দাবি করেছেন বিজেপি প্রার্থী অর্জুন সিং। বিজেপি প্রার্থী বলেন, 'এনআইএ তদন্তের জন্য কেন্দ্রীয় সরাষ্ট্রমন্ত্রকের কাছে চিঠি পাঠানো হয়েছে।' তাঁর দাবি, শান্ত এলাকা অশান্ত করার জন্য ওখানে বোমা মজুত রাখা হয়েছিল। যাতে ভোটের সময় এলাকার মানুষজন ভয়ে বাইরে না বের হয়।

সাধারণ কর্মী জানিয়ে ভোট প্রচারে বিজেপির শীলভদ্র দত্ত



নিজস্ব প্রতিবেদন, ব্যারাকপুর: তিনি হেভিওয়েট নন বিজেপির একজন সাধারণ কর্মী। বুধবার বিকেলে নিজেকে সাধারণ কর্মী দাবি করেই খড়দা বিধানসভা কেন্দ্র এলাকায় ভোট প্রচার সারলেন দত্তমদম কেন্দ্রের বিজেপি প্রার্থী শীলভদ্র দত্ত। এদিন সন্ধ্যায় তিনি খড়দার সুখচার একফোর্ড রোডের শীতলা মন্দিরে পূজা দিয়ে ভোট প্রচার শুরু করেন। পুলিশ পাড়া, বলরাম সেবা মন্দির হাসপাতাল ছুঁয়ে পিডি মোড় হয়ে বিটি রোড ধরে খড়দার সূর্যসেন দুর্গা মন্দিরের কাছে তিনি প্রচার শেষ করেন। প্রচার শেষে সাংবাদিকদের মুখোমুখি হয়ে শীলভদ্র দত্ত বলেন, 'তিনি হেভিওয়েট নন। তিনি একজন বিজেপির সাধারণ কর্মী। থেকে

মোদীর প্রতিনিধি হয়ে তিনি ভোটে লড়াই করছেন। তাঁর বিশ্বাস, দমদমের মানুষ এবার নরেন্দ্র মোদিকেই ভোট দেবেন। বিদায়ী সাংসদকে কটাক্ষ করে তিনি বলেন, 'সবচেয়ে বড় আবেদনের নাম সৌগত রায়। তারপরে আবেদনের নাম নির্মল ঘোষ। এখানকার মানুষ এই সকল আবেদনকে সরাসরি চাইছেন।' শীলভদ্রের কথায়, অনেক উন্নয়ন হতে পারতো। কিন্তু কেউ কথা রাখেনি। সেইরকম বিদায়ী সাংসদও কথা রাখেননি। এখানকার বিধায়কও কথা রাখেননি। তাই পানিহাটির মানুষ পানীয় জল থেকে বঞ্চিত। তাঁর কটাক্ষ, রাজ্যের বেহাল দশ। তাই এখানকার রাস্তাঘাট বেহাল তো হবেই। কারণ, সব টাকাই তো কাটমানিতে চলে যাচ্ছে।

সন্দেশখালিতে ইডির উপর হামলায় আরও ১৬ জনকে তলব সিবিআইয়ের

নিজস্ব প্রতিবেদন, কলকাতা: উত্তর ২৪ পরগনার সন্দেশখালিতে ইডির উপর হামলার ঘটনায় আরও ১৬ জনকে তলব সিবিআইয়ের। ঘটনার দিন অর্থাৎ ৫ জানুয়ারি ইডিকে ঘিরে ধরেছিল কারা, শেখ শাহজাহানকে সাহায্য করছিল কারা সেই সব

জানতে তলব বলে খবর রেশন দুর্নীতি মামলার তদন্তে চলতি বছরের ৫ জানুয়ারি সন্দেশখালিতে গিয়েছিলেন ইডি অধিকারিকরা। উদ্দেশ্য ছিল শাহজাহান শেখের বাড়িতে তল্লাশি। কিন্তু সেখানে প্রবল বিক্ষোভের

মুখে পড়েন ইডি অধিকারিকরা। তাঁদের মারধরও করা হয়। কার্যত প্রাণ হাতে নিয়ে এলাকা ছাড়েন ইডি অধিকারিকরা। সেই ঘটনার পর থেকেই অবশ্য ধীরে ধীরে পরিস্থিতি বদলায়। শেখ শাহজাহান এলাকা থেকে কার্যত গা

ঢাকা দিতে একসময়ের দাপুটে নেতা শাহজাহান ও তার অনুগামীদের বিরুদ্ধে জমি দখল, মহিলাদের ওপর নির্যাতন-সহ খুন করে গুম করে দেওয়ার মতো অভিযোগ উঠতে থাকে। জল গড়ায় আদালত পর্যন্ত। ৫৫ দিনের মাথায়

জালে ধরা পড়ে সন্দেশখালির একসময়ের বেতাঙ্গ বাদশ। সন্দেশখালি কাণ্ডের তদন্ত চালাচ্ছে সিবিআই। ইতিমধ্যেই একাধিক ব্যক্তিকে তলব করা হয়েছে। এবার আরও ১৬ জনকে তলব করল সিবিআই।

মা উড়ালপুলের সংস্কারের কাজে হাত দিল কেএমডিএ

নিজস্ব প্রতিবেদন, কলকাতা: মা উড়ালপুলের সংস্কারের কাজে হাত দিল কেএমডিএ। সরকারি সূত্রে খবর, শহরের অন্যতম ব্যস্ত এই উড়ালপুল সংস্কারের জন্য বরাদ্দ হয়েছে ৩ কোটি ১০ লাখ টাকা। জানা গিয়েছে, এই টাকায় উড়ালপুলের বিয়ারিং ও পিলারের গার্ডার বদলানো হবে। পাশাপাশি উড়ালপুলের জমা হওয়া বৃষ্টির জল যাতে তাড়াতাড়ি বেরিয়ে যেতে পারে সেজন্য পাইপলাইন সংস্কারের কাজও করা হবে।

মা উড়ালপুলের সংস্কার

- বিয়ারিং ও পিলারের গার্ডার বদলানো হবে
- পাইপলাইন সংস্কারের কাজও করা হবে
- রাত ১২টা থেকে ভোর ৪টে পর্যন্ত কাজ হবে
- যে অংশে কাজ হবে শুধু সেই জায়গাতেই যান চলাচল বন্ধ করা হবে



সেগুলির পরিবর্তন প্রয়োজন। আর সেই কারণেই সংস্কারের সিদ্ধান্ত নেওয়া হয় উড়ালপুলটি। প্রসঙ্গত, কিছুদিন আগেই মা উড়ালপুলের স্বাস্থ্য পরীক্ষার জন্য একটি সংস্থাকে দায়িত্ব দেওয়া হয়েছিল। ওই সংস্থার তরফে জানান হয়, উড়ালপুলের

বেশ কিছু বিয়ারিং ইতিমধ্যেই জীর্ণ হয়ে গিয়েছে, সেগুলির দ্রুত পরিবর্তন জরুরি। তবে এই সংস্কারের কাজ চলবে মূলত রাতের দিকেই। কারণ, দিনের বেলা এই উড়ালপুলে যানবাহনের চাপ বেশি থাকে। সেই কারণেই এই সংস্কারের কাজ করার

সময় বেছে নেওয়া হয়েছে রাত ১২টা থেকে ভোর ৪টে পর্যন্ত। এ ব্যাপারে ইতিমধ্যেই কেএমডিএ-র তরফে জানানো হয়েছে কলকাতার পুলিশকে। এই বিষয়ে কেএমডিএ-র এক কর্মী জানিয়েছেন, শুক্রবারের মধ্যে কাজ শেষের লক্ষ্যমাত্রা রাখা

হয়েছে। যেহেতু রাতের দিকে কাজ হবে, ফলে মানুষের সমস্যা হবে না বলেই আশা করা হয়েছে। এদিকে কলকাতা পুলিশের তরফ থেকে জানানো হয়েছে, শুক্রবার থেকেই সংস্কারের কাজ চলবে এবং দিনই সম্পূর্ণ উড়ালপুল বন্ধ রাখার প্রয়োজন পড়বে না। যে অংশে কাজ হবে শুধু সেই জায়গাতেই যান চলাচল বন্ধ করা হবে। যেমন, সোমবার রাত্তি যেমন পাক সার্কার্স সেডেন পয়েন্ট ক্রসিং থেকে বর্তমান ভবন এবং গড়িয়ার দিকে যান চলাচল বন্ধ ছিল। রাত্তি কাজ চলায় হচ্ছে সমস্যার মধ্যে পড়তে হচ্ছে না গাড়ির চালকদের। তাছাড়া গোটা উড়ালপুল বন্ধ করার প্রয়োজন না পড়ায় খুব একটা সমস্যা তৈরি হচ্ছে না। এদিকে সূত্র খবর, নির্ধারিত সময়ের মধ্যে কাজ শেষ করার চেষ্টা করছেন কেএমডিএ-র কর্মীরা।

জলপথে পরিবহণ নিয়ে বিশেষ ভাবনা, অত্যাধুনিক জেটির পরিকল্পনা

নিজস্ব প্রতিবেদন, কলকাতা: সড়কপথে যানবাহনের চাপ কমাতে রাজ্য সরকার জলপথ পরিবহণের ওপর জোর দিচ্ছে। এই লক্ষ্যে বিশ্বব্যাঙ্কের আর্থিক সহায়তায় কলকাতা ও সংলগ্ন শহরতলির বিভিন্ন গঙ্গার ঘাটে অত্যাধুনিক সুযোগ সুবিধা সহ জেটি নির্মাণের পরিকল্পনা নেওয়া হয়েছে। প্রথম পর্যায়ে গঙ্গার দুই পাড়ে মোট ১৫টি অত্যাধুনিক ভাসমান জেটি তৈরি হবে। এর মধ্যে রয়েছে উত্তর ব্যারাকপুরের বাবাজি ফেরিঘাট, বৈদ্যঘাটের কানাইদিগুয়ার ফেরি ঘাট, ভাটপাড়ার আশুপুর ঘাট,

চন্দননগরের গোলন্দাপাড়া, হাওড়ার বালি ঘাট, উত্তর ২৪ পরগনার বরানগর, হাওড়ার জগন্নাথ ঘাট, হাওড়ার সাকুরাইলের পোদারা, কলকাতার রাজবাগান ঘাট, হুগলির চাঁচুড়ার চাঁদনি ঘাট, তামলিপাড়া ও হুগলি ঘাট, হালিশহরের জুটমিল ঘাট, এছাড়া মোটিয়াবুরুজ জেটি ঘাট এবং দক্ষিণ ২৪ পরগনার পূজালি ঘাট।

যাত্রী স্বাচ্ছন্দ্যের জন্য সেখানে একাধিক শৌচালয় সহ নানা ধরনের সুযোগ-সুবিধা থাকবে। প্রতিবন্ধীরাও যাতে লক্ষ্যে যাতায়াত করতে পারেন তার জন্য সিঁড়ির

বদলে রাস্প তৈরি করা হবে। ওয়েস্ট বেঙ্গল ইনফ্রাস্ট্রাকচার ডেভেলপমেন্ট কর্পোরেশন এই প্রকল্প রূপায়ণ করবে। বছর দেড়েকের মধ্যেই এই কাজ শেষ করা হবে বলে আশা করা হচ্ছে। হুগলি নদীতে অত্যাধুনিক জেটি তৈরির পাশাপাশি বিশ্বব্যাঙ্কের টাকায় মোট ১৩টি ইলেকট্রিক ফেরি কিনতে চলেছে রাজ্য সরকার। তার মধ্যে সাতটি নন এসি এবং বাকিগুলো এসি ডেকযুক্ত। এর ফলে জলপথের প্রতি লোকে বেশি করে আকৃষ্ট হবেন বলে মনে করছেন পরিবহণ দপ্তরের কর্মীরা।

সম্পাদকীয়

বিচারকের পক্ষপাতিত্বকে
হেয় করা বা হীন চোখে
দেখে তাঁকে আক্রমণ বা
অপমান করা সমীচীন নয়

বিচার সকলের অধিকার হলেও সকলে বিচার চায় না, মানেও না। যে অন্যায় বা অপরাধ করে তার বিচার চাইলেই ক্ষতি, হলেই বিপদ আর মানলেই শাস্তি ভোগ। আর যে অন্যায়-অপরাধের শিকার তার বিচারই একমাত্র ভরসা। সেক্ষেত্রে বিচারের ঐশ্বরিক বিভূতি জগৎজুড়ে। দুঃস্থের দমন, শিশুর পালনের স্বাক্ষরমূর্তি ধর্মীয় আধারেও সম্প্রসারিত। সেখানে বিচারকের ঐশ্বরিক অস্তিত্ব নানাভাবে হাতছানি দেয়, রাজার ত্রাতার ভূমিকাও জেগে ওঠে। যার কেউ নেই, তার ভগবান থাকার মতো সুবিচারের আশা জেগে থাকে আজীবন। শুধু তাই নয়, সুবিচারের প্রত্যাশাই বেঁচে থাকার বিশল্যকরণী হয়ে ওঠে। সেক্ষেত্রে বিচারের প্রতি আস্থা বা বিশ্বাস যত সুদৃঢ় হয়, বিচার ব্যবস্থার প্রতি ততই পরম নির্ভরতা জেগে থাকে। তাতে সুবিচার প্রাপ্তিতে যেমন ধর্মের জয়ধ্বনি বেজে ওঠে, সুবিচার দাতা বিচারককে তেমনই বিধাতার অবতার মনে হয়। আর সেখানেই বিচারকের নিরপেক্ষ ভূমিকা শ্রদ্ধার বেদিমূলে যেভাবে প্রত্যাশায় নিবিড়তা লাভ করে, সেভাবেই তাঁর নিরপেক্ষতার প্রতি সদা সতর্ক দৃষ্টি অন্তর্দৃষ্টিতে সক্রিয় হয়ে ওঠে। তাঁর ব্যক্তিগত মতামতও বিচারকের নিরপেক্ষতার অভাবে জুড়ে যায়, তাঁর সক্রিয়তাকেও অতি সক্রিয়তায় পক্ষপাতদুষ্ট করে তোলে। বিচারের মূল কাণ্ডারি হিসাবে বিচারকের ভূমিকা সম্পর্কে সাধারণের ধারণা অত্যন্ত স্পর্শকাতর এবং সংবেদনশীল। তাঁর নিরপেক্ষতার বিষয়টি যেভাবে সদা সতর্কতায় সক্রিয়তা লাভ করে, তাঁর সক্রিয় উদ্যোগও তেমনই অতি সক্রিয়তা বোধে বিচারের পরিপন্থী মনে হয়। অন্যদিকে বিচারকের সহৃদয় মানসিকতা নিয়ে আমাদের গড়ে তোলা ধারণা সুদীর্ঘকাল ধরে চলে আসছে। শুধু তাই নয়, সেক্ষেত্রে শ্রেষ্ঠ বিচারের চেতনা যেভাবে মহত্ত্ব লাভ করেছে, তা আজও প্রবহমান। আসলে বিচারের নিরপেক্ষ প্রকৃতির সঙ্গে বিচারকের নিরপেক্ষতাকে আমরা এক করে দেখি। অথচ ভেবে দেখি না বিচারকও একজন সমাজ সচেতন স্বতন্ত্র মানুষ। তাঁরও নিজস্ব কণ্ঠ রয়েছে। সামাজিক দায়বদ্ধতা বর্তমান। নিজস্ব মূল্যবোধের আলোয় সিদ্ধান্ত চাপিয়ে দেওয়ার ক্ষমতা না থাকলেও মতামত প্রকাশের সদিচ্ছা থাকতেই পারে। শুধু তাই নয়, তাঁকে নিরপেক্ষ ভাবার কারণও যথোপযুক্ত নয়। তিনি তো সং-এর পক্ষে, ন্যায়ের পক্ষে। সেক্ষেত্রে তাঁর নিরপেক্ষতার ছয়শেষ জরুরি নয়, সবচেয়ে জরুরি বিচারকে নিরপেক্ষ করা বা রাখা। বিচারের নিরপেক্ষতা দিয়ে বিচারকের পক্ষপাতিত্বকে হেয় করা বা হীন চোখে দেখে তাঁকে আক্রমণ বা অপমান করা সমীচীন নয়।

জন্মদিন

আজকের দিন



অরিন্দম সিং

১৯১৯ বিশিষ্ট রাজনীতিবিদ হেমবতী নন্দন বহুগুণার জন্মদিন।
১৯৬৯ বিশিষ্ট ফুটবল খেলোয়াড় আই এম বিজয়নের জন্মদিন।
১৯৮৭ বিশিষ্ট সঙ্গীতশিল্পী অরিন্দম সিংয়ের জন্মদিন।

হাইকোর্টের এই রায় রাজ্যে ব্যাপক দূনীতির আবহে এক কড়া চেতাবনি ময়লা সাফের এক বলিষ্ঠ পদক্ষেপও

শান্তনু রায়

অবশেষে এস এস সি'র নিয়োগ দূনীতি মামলার রায় ঘোষিত হলো। মহামান্য সুপ্রীম কোর্টের নির্দেশে গঠিত কোলকাতা হাইকোর্টের বিচারপতি দেবাংশু বসাক ও বিচারপতি সাক্ষার রশ্মির বিশেষ ডিভিশন বেঞ্চের এক ঐতিহাসিক রায়ের সোমবার ২০১৬সালের এস এসসি'র নিয়োগ-প্রক্রিয়ায় দূনীতির কারণে এক ধাক্কায় ২৫৭৫৩ জনের চাকরি খারিজ হয়ে গেল। এতো বেশি সংখ্যকজনের চাকরির নিয়োগ বাতিল হওয়ায় সমাজ পরিসরের একাংশে মিশ্র প্রতিক্রিয়া হয়েছে। এমনকী রাস্তায় বসে দীর্ঘদিন ধরে আন্দোলনকারী 'যোগ্য' অথচ বঞ্চিত চাকরিপ্রার্থীদের অনেকেও রায়ে খুশি হয়েও প্রশ্ন তুলেছেন পুরো প্যানেল বাতিল হওয়ায়-কিষ্কিং হতাশাও তাঁদের আশা ছিল অর্ধের বিনিময়ে হওয়া অযোগ্যদের নিয়োগ খারিজ করে আদালত প্যানেল থেকে যোগ্যদের নিযুক্তির ব্যবস্থা করে দেবেন। হতাশায় অনেকে ভেঙ্গে পড়েছেন এতোদিন পরে আবার চাকরির জন্য নতুন করে পরীক্ষায় বসতে হবে ভেবে-এঁদের মধ্যে কারোর হয়ত বয়সসীমাও পার হয়ে গেছে। এখানে হয়ত কিষ্কিং বিস্মিত হতেই আদালতের রায়ে এস এস সিকে নতুন করে নিয়োগ প্রক্রিয়া শুরু করতে বলা হয়েছে। এই প্রক্রিয়া মানে নতুন করে পরীক্ষা হয়ত নয়। আর পুরো প্যানেল বাতিল করার পক্ষে আদালতের যুক্তি রাজ্য সরকার ও এস এস সি'র সহযোগিতার অভাবের জন্যই এই ব্যাপক দূনীতির প্রেক্ষিতে কার কার নিয়োগ যথার্থ আর কার নিয়মবহির্ভূতভাবে নিযুক্ত তা পৃথক করা সম্ভব নয়। আদালতের পর্যবেক্ষণে নিয়োগ প্রক্রিয়ায় যে অনিয়ম ও দূনীতি প্রমাণিত সেগুলি হল, ১) সংবিধানের ১৪ ও ১৬ ধারা উলঙ্ঘন করে এস এস সি এক গোপন টেন্ডরের মাধ্যমে নাইসা নামে এক সংস্থাকে ও এম আর শিট মূল্যায়ন ও স্ক্যানিং এর কাজের বরাত দেয়। নাইসা আবার এস এস সি'র চেয়ারম্যানের বক্তব্য অনুসারে তাঁর বা এস এস সি'র অজান্তে ও এম আর শিট স্ক্যানিং এর কাজে ডটা স্ক্যানটেক নামে একটি সংস্থাকে নিযুক্ত করে যদিও উক্ত স্ক্যানিং এর কাজ এস এস সি'র অফিসেই হয়েছিল বলে দাবি। ২) এস এস সি আসল ও এম আর শিট গুলি বিনষ্ট করে সেগুলির 'মিরর ইমেজ' সার্ভারে রাখা আছে এই বিধায় যদিও তদন্তকালে সিবি আই এস এস সি'র সার্ভারে এর আর শিট এর স্ক্যানড কপি বা 'মিরর ইমেজ' খুঁজে পায়নি। অর্থাৎ এম আর শিট এর স্ক্যানড কপি এস এস সি'র সার্ভারে সংরক্ষিত না করেই আসল এম আর শিট গুলি বিনষ্ট করা হয়েছে। উল্লেখ্য কিন্তু ২০১৮ থেকে ২০২৩ পর্যন্ত এস এস সি তাদের ডটস্টাম থেকে স্ক্যান করা এম আর শিট আর টি আই আবেদনকারীদের সরবরাহ করেছে। ৩) চার বিভাগের সকল ক্ষেত্রেই যোগ্যতামূলক প্রার্থীদের চেয়ে অধিক পদের জন্য নিয়োগপত্র দেওয়া হয়েছে। প্যানেলভুক্ত নয় এমনদের এমনকী যারা ফাঁকা এম আর শিট জমা দিয়েছে তাদেরকেও নিয়োগপত্র দেওয়া হয়েছে। ৪) মেয়াদ ফুরোনো প্যানেল থেকেও নিয়োগ হয়েছে। প্যানলে উচ্চতর স্থানধিকারীকে নিয়োগপত্র না দিয়ে পরের দিকের স্থানধিকারীকে দেওয়া হয়েছে। ৫) মেধা তালিকায় প্রাপ্ত নম্বর প্রকাশ করা হয়নি। ৬) প্যানেলের মেয়াদ ফুরোনো পরও কাউন্সেলিং হয়েছে। ৭) বেআইনীভাবে চাকরি পাওয়ারের স্বার্থ রক্ষা করতে অতিরিক্ত পদ সৃষ্টির আবেদন হয়েছে। ৮) চারটি বিভাগের নিয়োগের ক্ষেত্রেই সংশ্লিষ্ট নিয়োগনীতি কোনভাবেই মানা হয়নি। ৯) বেআইনীভাবে নিযুক্তদের এখনও চিহ্নিতকরণ সম্ভব হয়নি রাজ্য সরকার এস এস সি ও পর্যবেক্ষণ ডিভিশন। একাগ্রণে আদালতের রায়ে মানবিক কারণে সোমা দাসকে ছাড় দিয়ে ২০১৬ সালের প্রক্রিয়ায় সব এস এস সি'র সব নিয়োগ বাতিল করে নির্দেশ দেওয়া হয়েছে— লোকসভা নির্বাচন শেষ হওয়ার ১৫ দিনের মধ্যে নতুন করে নিয়োগ প্রক্রিয়া শুরু করতে হবে। প্যানেলের মেয়াদ ফুরোনোর পরে কিংবা সাদা খাতা জমা দিয়েও কিংবা প্যানেলের বাইরে থাকা বেআইনীভাবে নিযুক্তদের বেতনের টাকা ফেরৎ দিতে ১২ শতাংশ সুদ সহ চার সপ্তাহের মধ্যে আনাদিয়ে টাকা আদায়ের পদক্ষেপ নেবেন সংশ্লিষ্ট জেলাসাক্ষর। সি বি আই তদন্ত চালিয়ে তিন মাসের মধ্যে রিপোর্ট দাখিল করবে এবং কারা অতিরিক্ত পদ তৈরি করতে চেয়েছিলেন তা নিয়েও তদন্ত হবে এবং প্রয়োজনে তাঁদের ও বেআইনীভাবে নিযুক্তদেরও সিবিআই হেফাজতে নিতে পারবে। সমস্ত এমআর শিট এস এস সি'র ওয়েব সাইটে প্রকাশ করতে হবে। প্রসঙ্গত বহুর তিনের আগে এস এস সি'র শিক্ষক-অশিক্ষক পদে নিয়োগ কাণ্ডে ব্যাপক দূনীতির অভিযোগ আসতে থাকলে ২০২১ এর জুনে তৎকালীন বিচারপতি অরিন্দম সিংয়ের গঙ্গোপাধ্যায়ের এজলাসে শুনানী শুরু হয়। এই বছরের নভেম্বরে এক গ্রুপ ডি নিয়োগ মামলার প্রথম সিবিআই তদন্তের আদেশ দেন বিচারপতি গঙ্গোপাধ্যায়। যে আদেশ বিচারপতি হরিশ ট্যাগুন ও বিচারপতি রবীন্দ্রনাথ সামন্তের ডিভিশন বেঞ্চ ৬ই ডিসেম্বরের আদেশে স্থগিত করে দিয়ে প্রাক্তন বিচারপতি রঞ্জিত কুমার বাগের নেতৃত্বে এক অনুসন্ধান কমিটি গঠনের নির্দেশ দেন। পরবর্তীকালে গ্রুপ সি নিয়োগেও দূনীতির অভিযোগের মামলায়ও বিচারপতি গঙ্গোপাধ্যায়ের সিবিআই তদন্তের আদেশ স্থগিত করে ডিভিশন বেঞ্চ বাগ কমিটিকেই অনুসন্ধানের নির্দেশ দেন। এপ্রিল ২০২২ নবম-দশম এবং মে মাসে একাদশ-দ্বাদশে শিক্ষক নিয়োগ মামলায়ও সিবি আই তদন্তের আদেশ দেন বিচারপতি গঙ্গোপাধ্যায় এবং রাজ্যের প্রাক্তন শিক্ষা প্রতিমন্ত্রী পরেশ অধিকারীর কন্যার বেআইনী নিয়োগ বাতিল করে সেস্থলে প্যানেলের অন্য এক প্রার্থীকে নিয়োগের আদেশ দেন। ইতিমধ্যে প্রাক্তন বিচারপতি রঞ্জিত কুমার বাগের কমিটি রিপোর্ট দাখিল করলে ১৮ মে ২০২২ বিচারপতি সুরভ তালুকদারের ডিভিশন বেঞ্চ রিপোর্ট গ্রহণ এস এস সি'র রায়ে সংক্রান্ত সব মামলার তদন্তের সিবি আই এর হাতে তুলে দেয়। ২০২২ এর জুলাই এর তেইশ তারিখে নিয়োগ দূনীতি মামলায় গ্রেপ্তার হন রাজ্যের তৎকালীন



শিক্ষামন্ত্রী পার্থ চট্টোপাধ্যায়। আগের দিন তাঁর নাকতলার বাড়ি সহ ১৪টি স্থানে ইন্ডির একযোগে আকস্মিক অভিযান ও তল্লাশিকালে মন্ত্রীর বাড়িতে মন্ত্রী-বান্ধবীর নামে একাধিক দলিলের সন্ধান পাওয়ার সূত্রে সেই বান্ধবীর দুটি ফ্ল্যাট থেকে নগদ ৫০ কোটি টাকা ও প্রচুর স্বর্ণালঙ্কার উদ্ধার করা হওয়ায় মন্ত্রীর পরদাফস হতে থাকে — যা দেখে একদা ছাত্র রাজনীতিতে সহযোগী ও পরবর্তীতে মন্ত্রিসভার এক সহকর্মী যাকে সারদাকান্ডের কারণে কিছুদিন জেলে কাটাতে হয়েছিল তিনিও কটাক্ষ করে বলেছিলেন— '...দার পারফর্ম্যান্সের সামনে আমি তো চুনোপুটি!' মন্তব্য নিশ্চয়ই যোগ্য। মন্ত্রী ও তার বান্ধবী ছাড়াও এ বছরতেই যুক্ত থাকার অভিযোগে আরও কয়েকজন ইন্ডির বা সিবি আইএর হাতে গ্রেপ্তার হয়েছেন উদ্ধারকৃত বিপুল টাকা ও সম্পদের খতিয়ান দেখে অনেকেই চমক চক্কাগাছ এবং স্বাভাবিক অনুমান যে ব্যাপক দূনীতির হিমশৈলের এ চূড়ামাত্র যা রাজ্যের শিক্ষা দপ্তর তো বটেই সামগ্রিক প্রশাসনের হাল হকিকতের নিদর্শন। বাস্তবিক দূনীতি অনেকদিন ধরেই গা-সওয়া হয়ে গেলেও সারা রাজ্যের মানুষ বিস্মিত মর্মহিত হতবাক হয়েছিল শিক্ষামন্ত্রীর পদে আসীন এক ব্যক্তির এমন অপকর্ম ও দূনীতির বহর দেখে। সেই শুরু; এরপর একে একে গ্রেফতার হয়ে হাজতে আছেন এস এস সি'র প্রাক্তন চেয়ারম্যান সুবীরেশ ভট্টাচার্য ও প্রাক্তন উপদেষ্টা শান্তিপ্ৰসাদ সিংহ এবং মধ্যশিক্ষা পর্যবেক্ষণ প্রাক্তন সভাপতি কল্যাণময় গঙ্গোপাধ্যায়। তাঁর বিরুদ্ধে চার্জশিটও দাখিল হয়েছে। গ্রেফতার শাসকদের কুস্তল ঘোষ, শান্তনু বন্দ্যোপাধ্যায় ও শান্তনু-বর্নিত প্রমোটার অয়েনশীল যার বাড়ি থেকে শতাধিক ওএমআর শিটের প্রতিলিপি উদ্ধার করে ইন্ডির। গ্রেফতার কালিঘাটের 'কাকু' সৃজয় কৃষ্ণ ভদ্র। সিবি আই এর হাতে দলীয় বিধায়ক জীবনকৃষ্ণ সাহা এবং আরও অনেকে। তবে এত বড় দূনীতি একজন মন্ত্রী বা তার দু'চারজন অনুগামী মিলে করা সম্ভব নয়। 'আহত সিংহের তখন 'আলকাতারা' নিয়ে প্রস্তুতির হুকুর দিলেও বিরোধী রাজনৈতিক দল ছাড়াও সাধারণ জনমানাসের একাংশেও দৃঢ় ধারণা যে বৃহত্তর নেতৃগোষ্ঠী এবং প্রশাসনের সর্বোচ্চ স্তরের অনুপ্রেরণা ও অনুমোদন ব্যতিরেকে এমত ব্যাপক দূনীতি করা সম্ভব নয়। উল্লেখ্য প্রথম যৌথ মন্ত্রীর বাসস্থানে ইন্ডির হানা দিয়ে তল্লাশি শুরু করে তখন কিন্তু মন্ত্রিসভার এক সদস্য বলেছিলেন— এক অকারণ হয়রানি। দলের আরেক মন্ত্রী হুশিয়ারি দিয়ে বলেছিলেন — এ রাজনৈতিক প্রতিহিংসা মাত্র যেহেতু ইন্ডির আগে দলের কয়েকজন নেতাকে হারিয়েছেন কিন্তু এবার তারা সত্য করবেন না। এ থেকে অনুমান করা যায়, হয় তারা দূনীতির এ ব্যাপ্তি সম্পর্কে অবগত ছিলেন না অথবা তারা অতিরিক্ত আত্মবিশ্বাসী ছিলেন যে 'কুশলী' মন্ত্রীর বাড়িতে ইন্ডির তেমন কিছু পাবে না। স্বাধীনতার পর রাজ্যে এত বড় দূনীতির পরদাফস হতে চূপ করে থাকা দল ও প্রশাসন অবশেষে মুম্বইয়ের হলেও ইন্ডির হেফাজতে থাকা মন্ত্রিকে দায়িত্ব থেকে রেহাই দিয়ে এবং দলের সকল পদ থেকে অপসারণের পর সাসপেন্ড করে একটা বার্তা দেওয়ার চেষ্টা করেছিল, হয়ত দায় বেড়ে ফেলার লক্ষ্যেও। যদিও তারপরই সদ্য প্রাক্তন সেই মন্ত্রীও যেন বোধধর হল যে তিনি যত্নবহু করেছেন সেকথা প্রায় দু'বছর অতিক্রান্ত হয়ে গেলেও তিনি খোলশা করেননি, যদিও বলেছেন 'কেউ পার পাবে না' ইত্যাদি তবে তিনি দলের সঙ্গেই আছেন। অনেকেই মনে হচ্ছে তাঁর বিরুদ্ধে যত্নবহুর অজুহাত নিয়ে তনিতা মাত্র বরং সবাই মিলে যত্নবহুর কর্তেই মেধা তালিকাভুক্তদের সাথে প্রতারণা করেছেন ও অর্ধের

বিনিময়ে অন্যায়ভাবে চাকরি পাইয়ে দিয়ে অথচ এই ব্যাপক দূনীতির কথা প্রকাশ পেলেও দলের নেতারা বলছিলেন এতো অভিযোগ আগে তো প্রমাণ হোক। বিস্মিত ও ব্যথিত হতে হয়েছিল এ দেখেও যে কুকথার ঘোচে অশেষ করে দলের এক প্রবীণ প্রাক্তন অধ্যাপক মহাশয়ও প্রকাশ্য মঞ্চ থেকে হুমকী দিয়েছিলেন — 'দলের দূনীতির বিরুদ্ধে সমালোচকদের চামড়া দিয়ে জুতো তৈরি হবে' ইত্যাদি বচনে। এবিধ প্রবোচনামূলক ভাষণে 'অনুপ্রাণিত' হয়ে অন্যত্রও অনুগামী ও মাঝারি ও হাফ নেতারাও আক্ষয়লন করেছেন। মানুষ কিন্তু সব দেখছেন-বুঝছেনও অনেককিছু। বস্তুত বাগ কমিটির রিপোর্টেই প্রাথমিকভাবে প্রমাণ হয়েছিল যত্নবহুর করে সুসংগঠিত এই দূনীতি ও তার চক্রের কথা। বৈদ্যুতিন মাধ্যমের দৌলতে অসং দূনীতি ও কেলেকারিতে অভিসৃক্ত রাজনৈতিক নেতাদের ভণ্ডামি আর গোপন থাকেনা। এঁরা অসুস্থতার ভান করে তদন্তের মুখোমুখি হতে চান না, অন্যদিকে গ্রেপ্তার হওয়ার পরও ভিআইপি ট্রিটমেন্ট পেতে কসুর করেন না। এদের এসব আচরণে জনসাধারণের মনে এদের প্রতি কি ক্ষোভ ও ঘৃণা পুঞ্জীভূত হয়েছে তার কিছুটা নিদর্শন পাওয়া গিয়েছিল জোকা ইএসআই হাঙ্গামাভারের সামনে সদ্য প্রাক্তন দোর্দণ্ডপ্রতাপ মন্ত্রীর লক্ষ্য করে সাধারণ এক মহিলার পায়ে চটি ছুড়ে মারার পর খালি পায়ে বাড়ি ফেরার ঘটনা ও এসবসকলম হাঙ্গামাতে আগত বীরভূমের দোর্দণ্ডপ্রতাপ নেতাকে উদ্ভাবন ওয়ার্ডের সামনে দেখে এই হাঙ্গামাতলে চিকিৎসা করতে আসা সাধারণের মধ্য থেকে ওঠা 'গরু চোর গরু চোর' ধ্বনিতে কিংবা বোলপুরের বাড়ি থেকে আটক করে আসানোসালে সিবিআই ক্যাম্পে নিয়ে যাওয়ার পথে রাস্তার ধারে দাঁড়ান মানুষের পায়ে জুতো খুলে দেখিয়ে বা জুতো গাড়ির দিকে ছুড়ে 'গরু চোর গরু চোর' রবে। যদিও এই ধরনের ঘটনাগুলি একধরনের অভব্যতা বা অসংযত আচরণের নিদর্শন যা প্রতিবাদের সূত্র পদ্ধতি নয়। ঘটনাগুলি আসলে সাধারণ মানুষের পুঞ্জীভূত ক্ষোভের স্বাভাবিক বহিঃপ্রকাশ মাত্র ক্ষমতায় আসীন দোর্দণ্ডপ্রতাপ নেতাদের নক্সাজনক দূনীতির বিরুদ্ধে। অবশেষে এই প্রতিক্রিয়ায় সামান্যতম লজ্জিত না হয়ে বৈদ্যুতিন মাধ্যমে সাদ্য তরুজায় সংশ্লিষ্ট দলের প্রতিনিধিরা সোচ্চার হতেন— 'অভিযোগ আগে প্রমাণিত হোক' বা 'রাজনৈতিক প্রতিহিংসা'র খুঁটা তুলে। এত বড় দূনীতি সামনে এলেও দৃষ্টি যোরানোর অপচেষ্টায় বিভিন্ন অজুহাত দিতেন। আজ হাইকোর্টে মামলার রায় হওয়ার পর কি বলবেন? এরাই হয়ত শীর্ষ নেতৃত্বের অনুপ্রেরণায় রায় না পড়েই সোচ্চার হবেন— রায় অবৈধ, বিজেপির কথায় রায় এই অপপ্রচারে দৃষ্টি যোরাতে। অবশ্য একটি প্রশ্ন বার বার উঠে আসে— একি শুধু এক/দু'জন মন্ত্রী বা একজন জেলাসভাপতি কিংবা এক দু'জন বা তিন-চারজন মানুষের ব্যক্তিগত পদস্থলন ও অন্যায় ও দূনীতির মাধ্যমে অফুরান অর্ধের

মালিক হওয়ার অপচেষ্টার নিদর্শন? বা দু'-একটি দপুড়েই এবিধ দূনীতি সীমাবদ্ধ? না, এ সাধারণ মানুষকে বোকা বানিয়ে সঙ্গবদ্ধ ও পরিকল্পিত লুণ্ঠনের অন্যতম দলীয় নীল নকশার রূপায়ন? সে কারণেই কি হুঙ্কার আর কুখবার স্রোত! উল্লেখ্য ২০১১ সালে রাজ্যে ক্ষমতার পটপরিবর্তনে নতুন সরকার এলে পাল্লিক সার্ভিস কমিশনকে নিষ্ক্রিয় করে দিয়ে নিজের পছন্দমত লোকদের দিয়ে গঠিত স্টাফ সিলেকশন কমিশনের মাধ্যমে কিছু লোকদের নিয়োগ করলেও এরপর ঐ কমিশন তুলে দেওয়া হয়। একসময় প্রতিবছর পি এস সি'র ক্লার্কশিপ পরীক্ষার মাধ্যমে উল্লেখযোগ্য করণিক নিযুক্ত হতেন সেক্রেটারিয়েট বা ডিরেক্টোরিট-এ। অনেকেই মনে করেন যে যাদের কোন মুর্কির নেই তাদের সরকারি চাকরি পাওয়ার ভরসা ও আস্থার একমাত্র স্থান ছিল যে পিএসসি— স্বচ্ছতার জন্য তাতেও ব্যাঘাত ঘটে সম্প্রতিক কিছু ঘটনাক্রমের প্রেক্ষিতে। পিএসসি'র পরীক্ষায় অক্ষয়তা বা দূনীতির পরশ হতাশ করে মেধাবী চাকরিপ্রার্থী পরীক্ষার্থীদেরও। যেমন অভিযোগ উঠেছে কলেজ সার্ভিস কমিশনের কাজকর্মের স্বচ্ছতা নিয়েও। বাস্তবে দূনীতি আজ যেন সর্বত্রাসী, রাজনৈতিক মদতে মানুষ অবশ্য সবই দেখছেন। যদিও মা মাটি মানুষের উচ্চকিত আখ্যানের মাটি ও মানুষ বোধকরি আজ গৌন। সর্বত্রাসী দূনীতি আর দলবাজির আবহেও— মানুষকে বিভ্রান্ত করে সামান্য 'কিছু' পাইয়ে দেওয়ার প্রতিশ্রুতিতে তাদের বশ্যতা স্বীকারে বাধ্য করে আগ্রাসী 'লিড' নেওয়ার ভোটে রাজনীতি তো আছেই। কোন রাজনৈতিক দলই এতদূরে থোয়া তুলসীপাতা নয়। জনপরিসরে এ প্রশ্নও জাগছে— কোথায় গেলেন প্রতিক্রিয়া জানাতে সদ্যবস্ত্র এ বঙ্গের সেই বুদ্ধিজীবীবৃন্দ। সত্য গত এক/দেড় দশকে গঙ্গা দিয়ে যেভূমে-শুধু নিঃশ্রুতিতে তায়ের নেওয়া স্বীকারে বাধ্য এর গুণগত পরিবর্তন, আপন স্বার্থে লক্ষ্য অযাচিত অধ্যাসমর্পন আত্মবিশ্বাস ও আজ অস্বাভাবিক নয়। ব্যঙ্গভূমিতে গুলিতে হাত দীর্ঘ হলেও 'বলেছিলুম কিনা আমার হাত শিকলে বাধা থাকবে না' (কবির মৃত্যু) কবির এ উক্তি চলতি সময়ে যেন বড় অবাস্তব চৈকে যখন সত্যতা বিশেষ গুণ নয় বা সং না হওয়া লজ্জার নয় যেভূমে-শুধু নিঃশ্রুতিতে তায়ের নেওয়া স্বীকারে বাধ্য প্রতিদানে কৃতজ্ঞতা প্রকাশে মুক না থেকে- ব্যক্তিগত প্রাপ্তি কিষ্কিং হারানোর ঝুঁকি নিয়েও শিরদাঁড়ার তফাৎ এর পরিচয় স্ত্রাপনের এই কি এক উপযুক্ত সুযোগ ও সময় নয়। হাইকোর্টের রায়কে অবান্তর সমালোচনা কিংবা মাননীয় বিচারপতিদের অকারন নিদামন্দ না করে এই রায়কে হাতিয়ার করে একে এক চেতাবনি গণ্য করে সমাজ পরিসরে চলতি আবহে শুদ্ধিকরণের প্রচেষ্টা কি নেওয়া যায় না ভবিষ্যত প্রজন্মের মুখ চেয়ে! সময় বিশেষে শীতঘুম থেকে ক্ষণিক জাগরণে কী কখনো আত্মবিশ্বাসে উপলব্ধি করা যায় না — 'মানুষ বড় কাঁদছে তুমি মানুষ হয়ে পাশে দাঁড়াও'!

লেখা পাঠান

সময়োপযোগী উত্তর সম্পাদকীয় লেখা পাঠান। যে কোনও বিষয়ে আপনার মতামত বা অভিযোগ জানিয়ে পাঠান চিঠিপত্র। অবশ্যই Unicode-এ টাইপ করে পাঠাতে হবে। email : dailyekdin@gmail.com

চোপড়ার বিধায়ক হামিদুল রহমানকে শোকজ নোটিস পাঠাল নির্বাচন কমিশন

নিজস্ব প্রতিবেদন, রায়গঞ্জ: তৃণমূল কংগ্রেস বিরোধী ভোটারদের প্রকাশ্যে দেখে নেওয়ার হুমকি দেওয়ার অভিযোগে উত্তর দিনাজপুরের চোপড়ার বিধায়ক হামিদুল রহমানকে শোকজ নোটিস পাঠাল নির্বাচন কমিশন। সম্প্রতি এক নির্বাচনী সভায় বিধায়ক (তৃণমূল কংগ্রেস) প্রকাশ্যে ভোটারদের হুমকি দিয়েছে, যে তৃণমূল কংগ্রেসকে ভোট না দিলে ২৬ এপ্রিল কেন্দ্রীয় বাহিনী চলে যাবার পর চোপড়ার তার নিজস্ব বাহিনীরাই থাকবে। তখন বিরোধী ভোটারদের কিছু হলে তার সম্মাধান তিনি করবেন না। বৃথকার দার্জিলিং লোকসভা কেন্দ্রের তৃণমূল কংগ্রেস প্রার্থী গোপাল লামার সমর্থনে চোপড়ার রায়গঞ্জ মথিয়ারী গ্রাম পঞ্চায়েতের তুয়াগাড়ি চৌরঙ্গী মোড়ে নির্বাচনী সভায় বক্তব্য রাখতে গিয়ে চোপড়ার বিধায়ক বিরোধী দলের ভোটারদের এনই হুমকি দিয়েছিলেন। বিধায়কের এই হুমকিকে ঘিরে জের বিতর্কে সৃষ্টি হয়েছে। রাজের বিরোধী দলনোতা শুভেন্দু অধিকারী চোপড়ার বিধায়কের এই হুমকি দেওয়ার নিয়ে নির্বাচন কমিশনের কাছে অভিযোগ দায়ের করে। এই অভিযোগের ভিত্তিতে নির্বাচন কমিশন বিধায়ক হামিদুল রহমানকে শোকজ করে। বিজেপি শিবির এই ঘটনাকে তাদের নৈতিক জয় বলে ঘোষণা করলেও তৃণমূল কংগ্রেসের পক্ষ থেকে এই শোকজের সমালোচনা করা হয়েছে।

উল্লেখ্য, গত পঞ্চায়েত নির্বাচনে রাজের মতে সবচেয়ে উত্তেজনাপ্রবণ এলাকা ছিল চোপড়া। বিরোধী সিপিএম, কংগ্রেস মিছিল করে মনোনিয়নপত্র জমা দিতে যাবার সম্মিলনের উপর গুলি, বোম্ব হেঁড়া হুমকি। গুলিবিদ্ধ হয়ে এক সিপিএম কর্মীর মৃত্যু হয়েছিল। গুলি এবং বোমার আঘাতে বেশ কয়েকজন গুরুত্ববহন আহত হয়েছিলেন। এই ঘটনার পর রাজা রাজনীতি উত্তাল হয়ে উঠেছিল। বিরোধীদের উপর তৃণমূল কংগ্রেসের এই হামলার পর বিরোধীরা কেউ মনোনিয়নপত্র দাখিল করতে পারেননি। বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতায় গ্রাম পঞ্চায়েত, পঞ্চায়েত সমিতি এবং জেলা পরিষদের আনগুপ্তিতে জয় লাভ করে তৃণমূল কংগ্রেস। সম্প্রতি চোপড়া ব্লকের হ্যাগাড়া চৌরঙ্গী মোড়ে এক নির্বাচনী

সভায় বক্তব্য রাখতে গিয়ে চোপড়ার বিধায়ক হামিদুল রহমান বলেন, যে বিরোধী ভোটার তৃণমূল কংগ্রেসকে ভোট দেনো না, ২৬ এপ্রিল ভোটের পর কেন্দ্রীয় বাহিনী থাকবে, থাকবে এলাকার বাহিনী। তারা কিছু করলে তিনি তার বিরুদ্ধে কোনও পদক্ষেপ নেবেন না। একই সঙ্গে বিধায়ক আরো জানিয়েছেন, চোপড়ার প্রতিটি পঞ্চায়েত বিরোধী শূন্য। চোপড়া বিধানসভা এলাকায় প্রতিটি মুখে ৯০ শতাংশ ভোট তৃণমূল কংগ্রেস না পেলে তিনি দলের পঞ্চায়েত সদস্যদের বসিয়ে দিয়ে দলের নেতাদের দিয়ে এলাকার উন্নয়ন করাবেন। পঞ্চায়েত সদস্যদের বুখে লিড দিলেই হবে না বুখে ৯০ শতাংশ ভোট দলের প্রার্থী গোপাল লামাকে পেতেই হবে। যদি এই কাজ না হয় তবে তিনি এই পদক্ষেপ গ্রহণ করবেন বলে প্রকাশ্যে মঞ্চ থেকে ঘোষণা করেছেন। এই ঘোষণাকে এই হুমকির পর চোপড়া এলাকায় আতঙ্কের পরিবেশ তৈরি হয়েছে।

বিধায়কের এই হুমকির পরিপ্রেক্ষিতে রাজের বিরোধী দলনোতা শুভেন্দু অধিকারী নির্বাচনী বিধায়কের দায়ে কমিশনের কাছে লিখিত অভিযোগ দায়ের করে। এই অভিযোগের ভিত্তিতে নির্বাচন কমিশন বিধায়ক হামিদুল রহমানকে শোকজ করে। বিজেপি শিবির এই ঘটনাকে তাদের নৈতিক জয় বলে ঘোষণা করলেও তৃণমূল কংগ্রেসের পক্ষ থেকে এই শোকজের সমালোচনা করা হয়েছে।

উল্লেখ্য, গত পঞ্চায়েত নির্বাচনে রাজের মতে সবচেয়ে উত্তেজনাপ্রবণ এলাকা ছিল চোপড়া। বিরোধী সিপিএম, কংগ্রেস মিছিল করে মনোনিয়নপত্র জমা দিতে যাবার সম্মিলনের উপর গুলি, বোম্ব হেঁড়া হুমকি। গুলিবিদ্ধ হয়ে এক সিপিএম কর্মীর মৃত্যু হয়েছিল। গুলি এবং বোমার আঘাতে বেশ কয়েকজন গুরুত্ববহন আহত হয়েছিলেন। এই ঘটনার পর রাজা রাজনীতি উত্তাল হয়ে উঠেছিল। বিরোধীদের উপর তৃণমূল কংগ্রেসের এই হামলার পর বিরোধীরা কেউ মনোনিয়নপত্র দাখিল করতে পারেননি। বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতায় গ্রাম পঞ্চায়েত, পঞ্চায়েত সমিতি এবং জেলা পরিষদের আনগুপ্তিতে জয় লাভ করে তৃণমূল কংগ্রেস। সম্প্রতি চোপড়া ব্লকের হ্যাগাড়া চৌরঙ্গী মোড়ে এক নির্বাচনী

মহামিছিলে মনোনিয়নপত্র দাখিল দিলীপ ঘোষের

‘পশ্চিমবঙ্গে যে ভাবে অত্যাচার চলছে, তার জন্য তাওবুন্দত দরকার’

নিজস্ব প্রতিবেদন, বর্ধমান: দিলীপ ঘোষের সমর্থনে বিজেপির জনসম্মুহ বর্ধমানের জিটি রোডে। নেতা কর্মীদের উপস্থিতিতে বর্ধমান রেলগেয়ে স্টেন্ড চত্বর থেকে কাছারি রোড পর্যন্ত অভিনব মহামিছিল করে পরে বর্ধমান জেলাশাসক অফিসে গিয়ে মনোনিয়নপত্র পেশ করেন বর্ধমান দুর্গাপুর লোকসভা কেন্দ্রের বিজেপি প্রার্থী দিলীপ ঘোষ।

বর্ধমান দুর্গাপুর লোকসভা কেন্দ্রের বিজেপি প্রার্থী দিলীপ ঘোষ মনোনিয়নপত্র দাখিল শেষে সাংবাদিকদের মুখোমুখি হয়ে বলেন, এদিনের শোভাযাত্রায় নতুন পুরনো কর্মীরা রাজ্যে নেমেছিলাম। সাধারণ মানুষের সমর্থন ছিল চোখে পড়ার মতো। এই রাসমের মধ্যেও সাধারণ মানুষ হাত দেখিয়ে উচ্ছ্বাস প্রকাশ করেছেন। পশ্চিমবঙ্গে যে ভাবে অত্যাচার চলছে, তার জন্য তাওবুন্দত দরকার। ভগবান শিব তাণ্ডব নৃত্য করেছিলেন সোজনা শিবের প্রতীক হিসেবে বর্ধমানের সাধারণ মানুষ তাণ্ডব দেখানো। আজকে তো গুণ্ডামার ট্রোলার দেখালাম, পুরো সিনেমা এখনও বাকি রয়েছে। আচার্মীতে আমাদের নেতারা এবং আমি জনসংযোগে নামব, তারপর আরও ছবি দেখাতে পাবেন।’ প্রথর রোড ও তাপসপ্রবাহকে উপেক্ষা করে দিলীপ ঘোষের সঙ্গে উদ্বেগ ছিলেন কেন্দ্র কমিটির সদস্য রাফুল সিংহা ও পূর্ব বর্ধমান জেলার বিজেপি সভাপতি অভিজিৎ তা। বৃথাবারের মহামিছিলে ছড়খড়তা বাড়াতে হাতে ডুগডুগি (ডামক) বাজাতে থাকেন দিলীপ ঘোষ এবং স্লোমার্চ চলে ভালো বাবা পার করোগে জয় শ্রী রাম।

তৃণমূলে যোগদান

নিজস্ব প্রতিবেদন, বসিরহাট: ভোট যত এগিয়ে আসছে ততই শক্তি বাড়ছে বসিরহাটের তৃণমূলের। বিরোধীরা সন্দেহখালিকে যতই ভোটের এজেন্ডা করছে ততই মমতা বন্দোপাধ্যায়ের তৃণমূলের উপর আস্থা রাখছে বসিরহাটের মানুষ। সেই লাল্কেই মঙ্গলবার তৃণমূলের সভায় কংগ্রেস ও সিপিআইএমের জয়ী গ্রাম পঞ্চায়েত সদস্য সভাপতি অন্নাধ্বা রনি, বসিরহাট দক্ষিণ বিধানসভা কেন্দ্রের বিধায়ক হে সুপার্বী ব্যানার্জি, হাসানাবাদ রক্ত তৃণমূলের সভাপতি প্রফুল্লের গাজী সহ কয়েকশো তৃণমূলের কর্মী সমর্থকরা। এদিনের এই সভায় হাসানাবাদ পঞ্চায়েত সমিতির পূর্ব কর্তৃত্বক আসলাম গাজীর ও আমলানি গ্রাম পঞ্চায়েতের প্রধান মিঠু মণ্ডল, উপপ্রধান নাসিরুদ্দিন গাজীর সাংগঠনিক প্রচেষ্টায় আমলানি পঞ্চায়েতের সুন্দরীয়া এলাকার সিপিআইএমের জয়ী গ্রাম পঞ্চায়েত সদস্য রাজিমা সুলতানা সহ এলাকার শতাধিক সিপিআইএমের কর্মী সমর্থকরা তৃণমূলে যোগদান করেন। এছাড়াও এদিনের মধ্যে রাঘবপুর এলাকার সতীক কংগ্রেস সমর্থকরা তৃণমূলে যোগদান করেন। তাদের হাতে বাসফুলের পতাকা তুলে দেন প্রার্থী হাজী শেখ নুরুল ইসলাম। মমতা বন্দোপাধ্যায়ের লাগাতার উন্নয়নে সামিল হতেই যোগদানকারীরা দল ত্যাগ করছেন বলেই দাবি করেন।

চন্দননগরের প্রাক্তন মেয়র-বিধায়কের মৃত্যু

নিজস্ব প্রতিবেদন, চন্দননগর: চন্দননগরের প্রাক্তন মেয়র ও প্রাক্তন বিধায়ক এবং কেন্দ্রীয় জগজ্ঞাত্রী পূজো কমিটির সভাপতি অশোক সাই বৃথকার সকাফে হারগেয়ে আক্রান্ত হয়ে পরলোক গমন করেন। বর্তমানে তাঁর ছেলে শুভজিৎ সাই ও তাঁর শ্রী চন্দননগর কর্পোরেশনের কাউন্সিলর। অশোক সাইয়ের মৃত্যুতে এলাকায় শোকের ছায়া নেমে আসে। তৃণমূলের নেতৃবৃন্দ তার চন্দননগরের বাড়িতে ছুটে যান। তিনি বধ পূর্বনো পাটি কর্মী। তিনি মেয়র থাকাকালীন চন্দননগরের অনেক উন্নয়ন করেছেন বলে দাবি করলেন চন্দননগরের বেশ কিছু বাসিন্দা। তিনি খুব জনপ্রিয় ছিলেন। তাঁর মৃত্যুতে মাননীয় মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায় শোকসভা পাঠিয়েছেন পরিবারের কাছে। বৃথকার সকাফে হারগেয়ে আক্রান্ত হয়ে অমৃতলোকে যাত্রা করলেন চন্দননগরের প্রাক্তন মেয়র, বিধায়ক এবং কেন্দ্রীয় জগজ্ঞাত্রী পূজো কমিটির সভাপতি শ্রী অশোক সাই। তাঁর সম্মরণ চিরশান্তি কামনা করা হয় এবং শোকসমুদ্র পরিবারবর্গকে আন্তরিক সম্মবন্দন জানানো হয় এলাকাবাসির পক্ষ থেকে।

মালদায় মোতায়েন হবে আরও ১৪৩ কোম্পানি আধা সামরিক বাহিনী

নিজস্ব প্রতিবেদন, মালদা: তৃতীয় দফায় মালদায় লোকসভা নির্বাচন অনুষ্ঠিত হওয়ার আগেই মালদায় দুটি লোকসভা কেন্দ্রের নির্বাচন করার ক্ষেত্রে ১৪৩ কোম্পানি আধা সামরিক বাহিনী মোতায়েন করা হবে বলে জানাল প্রশাসন। পাশাপাশি এবারে দক্ষিণ মালদা লোকসভা কেন্দ্রের থেকে উত্তর মালদা লোকসভা কেন্দ্র ভোটার সংখ্যা অনেকটাই বেড়েছে। জেলা প্রশাসনের তথ্য অনুযায়ী, দক্ষিণ মালদা লোকসভা কেন্দ্রের অধীনে রয়েছে সাতটি বিধানসভা কেন্দ্র। সেটি হল ইংরেজবাজার, মানিকচক, সুজাপুর, মোথাবাড়ি, বৈষ্ণবনগর, ফারাক্কা, শামশেরগঞ্জ। এই ফারাক্কা এবং শামশেরগঞ্জ বিধানসভা কেন্দ্র দুটি মুর্শিদাবাদ জেলার অন্তর্গত। এবারের লোকসভা কেন্দ্রের এই সাতটি বিধানসভার মোট ভোটার সংখ্যা রয়েছে ১৭ লক্ষ ৭৯ হাজার ৮২৬। পূর্বব ভোটার রয়েছে ৮ লক্ষ ৯৮ হাজার ৪৪৫। মহিলা ভোটার রয়েছে ৮ লক্ষ ৮১ হাজার ৪৪৫। তৃতীয় লিঙ্গের ভোটার রয়েছে ৪৮ জন।

দক্ষিণ মালদা লোকসভা কেন্দ্রে মোট বুথের সংখ্যা ১৭৫৫। এই লোকসভা কেন্দ্রের অধীনে পাড়ে ইংরেজবাজার পুরসভা। আর এই পুরসভার ২৯ টি ওয়ার্ডে মোট ২১৫ টি বুথ রয়েছে। অন্যদিকে উত্তর মালদা লোকসভা কেন্দ্রে মোট সাতটি বিধানসভার মধ্যে রয়েছে- পূর্বতন মালদা, হরিশপুর, গাজোল, রতুয়া, মালিগপুর এবং হরিশপুরপুর। এই সাতটি বিধানসভা মিলিয়ে সংশ্লিষ্ট লোকসভা কেন্দ্রের মোট ভোটার সংখ্যা রয়েছে ১৮ লক্ষ ৫৮ হাজার ১১৬। তৃতীয় লিঙ্গের ভোটার রয়েছে ৫৫ জন। পূর্বব ভোট রয়েছে ৯ লক্ষ ৪৪ হাজার ৭২৮ জন। উত্তর মালদা লোকসভা কেন্দ্রের অন্তর্গত পুরাতন মালদা পুরসভাটি শহর কেন্দ্রিক। তাই এই পুরসভার ২০টি ওয়ার্ডের অন্তর্গত ৬১ টি বুথ রয়েছে। সব মিলিয়ে উত্তর মালদা লোকসভা কেন্দ্রের মোট ভোট কেন্দ্র রয়েছে ১৮১২ টি। আগামী ৭ মে তৃতীয় দফার নির্বাচনে মালদার

দুটি লোকসভা কেন্দ্রের ভোট পর্ব অনুষ্ঠিত হবে। তার আগে থেকেই জেলা প্রশাসনের পক্ষ থেকে সমস্ত রকম প্রস্তুতি নেওয়া হয়েছে। জেলা প্রশাসনের একটি দপ্তর থেকে জানা হয়েছে, প্রাথমিকভাবে দুটি লোকসভা কেন্দ্রের সবকটি বুথকেই স্পর্শকাতর করে রাখা হবে। ওরুক্তপূর্ণ কিছু ভোট কেন্দ্রগুলিতেও পিসি কামানোর ব্যবস্থা করা হয়েছে। পেশাপাি এবারের মালদার দুটি লোকসভা কেন্দ্রের নির্বাচনে প্রায় ৬০টি মহিলা পরিচালিত ভোট কেন্দ্রেও রাখা হচ্ছে বলে জেলা প্রশাসন সূত্রে জানা হয়েছে। পরবর্তীতে সেই মহিলা ভোটকেন্দ্রগুলি বাড়তে পারে বলেও প্রশাসন সূত্রে জানা হয়েছে। যেখানে মূলত মহিলা কর্মীরা ভোট গ্রহণের ক্ষেত্রে কাজ করলেন। এমনকী সেই মহিলা ভোট কর্মীকেও নিয়ন্ত্রিত থাকবে জোরদার নিরাপত্তা। শহর এবং বিভিন্ন এলাকার রক অফিস কেন্দ্রিক এই মহিলা পরিচালিত ভোট কেন্দ্রগুলি থাকবে বলেও জেলা প্রশাসন সূত্রে জানা হয়েছে।

আপকার গার্ডেন ব্রাঞ্চ
৮, জি. টি. রোড, উদরেজ ভবন
১ম তল, পিন - ৭১৩ ৩০৪
ইমেল: apcargarden.insansol@indianbank.co.in

২০০২ সালের সিকিউরিটিইজেন্স অ্যান্ড রিকনস্ট্রাকশন অফ ফিন্যান্সিয়াল অ্যাসেসমেন্ট অ্যান্ড এনোফর্সমেন্ট আইন এবং উচ্চহস্ত পঠিত ২০০২ সালের সিকিউরিটিইজেন্স অফ এনোফর্সমেন্ট রুলসের রুল ৮(৬) এবং ৯(১) সংস্থান অধীনে সিকিউরিটি ইন্সট্রুমেন্ট আইন এবং উচ্চহস্ত পঠিত ২০০২ সালের সিকিউরিটিইজেন্স অফ এনোফর্সমেন্ট রুলসের রুল ৮(৬) এবং ৯(১) সংস্থান অধীনে নিম্নলিখিত বিক্রয় নিমিত্ত ই-নিলাম বিক্রয় নোটিশ।

পরিশিষ্ট -IV-A [রুল ৮(৬) এবং ৯(১) সংস্থান অধীনে] ২০০২ সালের সিকিউরিটিইজেন্স অ্যান্ড রিকনস্ট্রাকশন অফ ফিন্যান্সিয়াল অ্যাসেসমেন্ট অ্যান্ড এনোফর্সমেন্ট আইন এবং উচ্চহস্ত পঠিত ২০০২ সালের সিকিউরিটিইজেন্স অফ এনোফর্সমেন্ট রুলসের রুল ৮(৬) এবং ৯(১) সংস্থান অধীনে নিম্নলিখিত বিক্রয় নিমিত্ত ই-নিলাম বিক্রয় নোটিশ।

ক্র. নং	ক্র. নং	ক্র. নং	ক্র. নং	ক্র. নং	ক্র. নং
১.	১.	১.	১.	১.	১.
২.	২.	২.	২.	২.	২.
৩.	৩.	৩.	৩.	৩.	৩.
৪.	৪.	৪.	৪.	৪.	৪.
৫.	৫.	৫.	৫.	৫.	৫.
৬.	৬.	৬.	৬.	৬.	৬.
৭.	৭.	৭.	৭.	৭.	৭.
৮.	৮.	৮.	৮.	৮.	৮.
৯.	৯.	৯.	৯.	৯.	৯.
১০.	১০.	১০.	১০.	১০.	১০.

ইন্ডিয়ান ব্যাংক Indian Bank
৫ম এবং ৬ষ্ঠ তল, প্লট নং ৩৭৭ এবং ৩৭৮, ব্লক-৮-৬, জিটি সেক্টর-৯।
সফটসেক, কলকাতা- ৭০০০১৬, ফোন: (০৩৩) ৪০২৫-৯৩৭৮

এছাড়া ২০০২ সালের সিকিউরিটিইজেন্স অ্যান্ড রিকনস্ট্রাকশন অফ ফিন্যান্সিয়াল অ্যাসেসমেন্ট অ্যান্ড এনোফর্সমেন্ট আইন এবং উচ্চহস্ত পঠিত ২০০২ সালের সিকিউরিটিইজেন্স অফ এনোফর্সমেন্ট রুলসের রুল ৮(৬) সংস্থান অধীনে অনুমোদিত অফিসার সর্ভিসেস অ্যাক্ট অধীনে নিম্নোক্ত তারিখে নোটিশ পাওয়ার তারিখ থেকে ৬০ দিনের মধ্যে সংশ্লিষ্ট বকেয়া পরিমাণ আদায়দানের জন্য এক দাবি নোটিশ ইস্যু করবেন।

ক্র. নং	ক্র. নং	ক্র. নং	ক্র. নং	ক্র. নং	ক্র. নং
১.	১.	১.	১.	১.	১.
২.	২.	২.	২.	২.	২.
৩.	৩.	৩.	৩.	৩.	৩.
৪.	৪.	৪.	৪.	৪.	৪.
৫.	৫.	৫.	৫.	৫.	৫.
৬.	৬.	৬.	৬.	৬.	৬.
৭.	৭.	৭.	৭.	৭.	৭.
৮.	৮.	৮.	৮.	৮.	৮.
৯.	৯.	৯.	৯.	৯.	৯.
১০.	১০.	১০.	১০.	১০.	১০.

তারিখ: ১৯.০৪.২০২৪
স্থান: কলকাতা

ইন্ডিয়ান ব্যাংক Indian Bank
৫ম এবং ৬ষ্ঠ তল, জি. টি. রোড, আসানসোল, (পশ্চিম- বঙ্গ), পিন- ৭১৩ ৩০১, ই-মেল: A659@indianbank.co.in

২০১৭ এবং ২০২৪ সালের সিকিউরিটিইজেন্স অ্যান্ড রিকনস্ট্রাকশন অফ ফিন্যান্সিয়াল অ্যাসেসমেন্ট অ্যান্ড এনোফর্সমেন্ট আইন এবং উচ্চহস্ত পঠিত ২০০২ সালের সিকিউরিটিইজেন্স অফ এনোফর্সমেন্ট রুলসের রুল ৮(৬) এবং ৯(১) সংস্থান অধীনে নিম্নলিখিত বিক্রয় নিমিত্ত ই-নিলাম বিক্রয় নোটিশ।

ক্র. নং	ক্র. নং	ক্র. নং	ক্র. নং	ক্র. নং	ক্র. নং
১.	১.	১.	১.	১.	১.
২.	২.	২.	২.	২.	২.
৩.	৩.	৩.	৩.	৩.	৩.
৪.	৪.	৪.	৪.	৪.	৪.
৫.	৫.	৫.	৫.	৫.	৫.
৬.	৬.	৬.	৬.	৬.	৬.
৭.	৭.	৭.	৭.	৭.	৭.
৮.	৮.	৮.	৮.	৮.	৮.
৯.	৯.	৯.	৯.	৯.	৯.
১০.	১০.	১০.	১০.	১০.	১০.

ভিডিও নিয়ে কমিশনের জবাবে 'সজ্জ্ব' সুপ্রিম কোর্ট

নয়া দিল্লি, ২৪ এপ্রিল: সুপ্রিম কোর্ট নির্বাচন নিয়ন্ত্রণ করতে পারে না। ইডিএম-ভিডিওটি মামলার গুনাগুনা চলাকালীন এই কথা জানিয়ে দিল শীর্ষ আদালত। সেই সঙ্গে বিচারপতিদের পর্যবেক্ষণ, ভিডিও নিয়ে যাবতীয় সন্ত্রাস ধারণা কাটিয়ে দিয়ে নির্বাচন কমিশন। তাই আমজনতার মনে সংশয়ের ভিত্তিতে কোনও নির্দেশ দেওয়া সম্ভব নয়।

লোকসভা নির্বাচন চলাকালীনই সুপ্রিম কোর্টে ইডিএমের ভোটের সঙ্গে ভিডিওটি স্লিপ মিলিয়ে দেখার আবেদনের গুনাগুনা চলছে। বুধবার সকালে গুনাগুনা শুরু হওয়ার পরেই কমিশনের কাছে কয়েকটি বিষয়ে ব্যাখ্যা চায় বিচারপতি সঞ্জীব খান্না ও দীপঙ্কর দত্তের বেঞ্চ। দুপুর দুটোয় কমিশনের আধিকারিকরা সুপ্রিম কোর্টে উপস্থিত হয়ে বিচারপতিদের যাবতীয় প্রশ্নের জবাব দেন। গুনাগুনা শেষে শীর্ষ আদালত রায়দান স্থগিত রেখেছে বলেই সুত্রের খবর।



সুপ্রিম কোর্টের জবাবে কমিশনের মাইক্রোক্যামেরা রয়েছে। এই আধিকারিকরা জানান, ব্যালট ইউনিট, মাইক্রোক্যামেরাগুলো অজ্ঞাত একটি জায়গা ভিডিওটি এবং চিপ-তিনটি আলাদা থেকে পরিচালিত হয়। একবার ব্যবহার হয়ে

যাওয়ার পরে এই মাইক্রোক্যামেরা পুড়ে যায়। কমিশনের জবাবে শীর্ষ আদালত সজ্জ্ব। গুনাগুনা শুরুতে বিচারপতিরা বলেন, 'সব কিছুকে সন্দেহ করা ঠিক নয়। সব কিছুই আপনাতন সমালোচনা করতে পারেন না। যদি কমিশন কিছু ভালো কাজ করে থাকে সেটাও স্বীকার করতে হবে। সব কিছুই নিন্দা করলে হবে না।'

বুধবার গুনাগুনা পরেরও কার্যত সেই অবস্থানই বজায় রাখল শীর্ষ আদালত। দুই বিচারপতির বেঞ্চ সাফ জানিয়ে দেন, 'সুপ্রিম কোর্ট তো নির্বাচন নিয়ন্ত্রণ করতে পারে না। নির্বাচন কমিশনের মতো একটি সাংবিধানিক সংস্থার কাজে হস্তক্ষেপ করতে পারে না। ইডিএম নিয়ে সমস্ত ধোঁয়াশা কাটিয়ে দিয়েছে কমিশন। কিন্তু আবেদনকারীদের মানসিকতা বদল করা যায় না। কেবল সন্দেহের বশে তো কোনও নির্দেশ দেওয়া যায় না।' তবে এই মামলার রায় কবে মিলবে তা এখনও জানা যায়নি।

লোকসভা ভোটে কনৌজ থেকে লড়বেন অখিলেশ

লখনউ, ২৪ এপ্রিল: লোকসভা ভোটে প্রতিদ্বন্দ্বিতা করবেন সমাজবাদী পার্টি (এসপি)-র প্রধান তথা উত্তরপ্রদেশের প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী অখিলেশ যাদব। বুধবার দলের রাজসভার নেতা তথা অখিলেশের কাকা রামগোপাল যাদব এ কথা জানিয়েছেন।

রামগোপাল যাদব বলেন, 'আমাদের দল সিদ্ধান্ত নিয়েছে লোকসভা ভোটে কনৌজ আসন থেকে লড়বেন অখিলেশ।' ২০০০ সালে উপনির্বাচনে জিতে প্রথম কনৌজ থেকেই সাংসদ হয়েছিলেন সমাজবাদী পার্টির প্রতিষ্ঠাতা প্রয়াত মুলায়ম সিং যাদবের পুত্র অখিলেশ। ২০০৪ এবং ২০০৯-এর লোকসভা নির্বাচনেও ওই কেন্দ্রে থেকে জিতেছিলেন তিনি। মুলায়মও একদা ওই কেন্দ্রে সাংসদ ছিলেন। প্রসঙ্গত, লোকসভা ভোটে রামগোপালের ছেলে অক্ষয় এ বার ফিরোজাবাদ কেন্দ্রে এসপির প্রার্থী।

অখিলেশের স্ত্রী ডিম্পল ২০১২-র উপনির্বাচন এবং ২০১৪-র লোকসভা নির্বাচনে জিতেছিলেন



কনৌজ থেকে। কিন্তু ২০১৯-এ তিনি বিজেপি প্রার্থী সুব্রত পাঠকের কাছে হেরে যান। ডিম্পল এ বার তাঁর প্রয়াত স্বামীর মুলায়মের আর এক প্রাক্তন লোকসভা কেন্দ্র মেনপুরী থেকে প্রার্থী হয়েছেন। আগামী ১৩ মে চতুর্থ দফায় কনৌজ লোকসভা কেন্দ্রে ভোটগ্রহণ হবে। মনোনয়ন পেশের শেষ দিন বৃহস্পতিবার।

মধ্যপ্রদেশে সকাল সকাল ভোট দিলেই মিলবে বিশেষ 'পুরস্কার'



ভোপাল, ২৪ এপ্রিল: আগুনে গরমে পুড়েছে গোটা দেশ। এই দাবিদার আইসক্রিমের চাহিদা এমনিতেই ছ হ করে বেড়ে চলেছে। তার উপর যদি আইসক্রিম পাওয়া যায় বিনামূল্যে, তাহলে কথাই নেই। মধ্যপ্রদেশের ইন্দোর জেলা প্রশাসন ভোট চলাকালীন ভোটারদের এই আইসক্রিমই পুরস্কার হিসেবে দিতে চলেছে। ভোটদানে উৎসাহে দিতে এছাড়াও রয়েছে পোহা, জিলিপি, চাউমিন, মাধুরিয়ার মতো খাবার।

আগামী শুক্রবার দ্বিতীয় দফায় ভোট রয়েছে ইন্দোরে। চাঁদিকাটা গরমে ভোটের হার কমাতে পারে বলে আশঙ্কা নির্বাচন কমিশনের। ওইদিন বাংলা-সহ চার রাজ্যে

তাপপ্রবাহের সতর্কতা জারি করেছে মৌসম ভবন। সেই কারণেই সকাল সকাল ভোটদানের উৎসাহ দিচ্ছে জেলা প্রশাসন। ২০১৯ সালে লোকসভা নির্বাচনের সময় এই কেন্দ্রে ৬৯ শতাংশ মানুষ ভোট দিয়েছিলেন। মনে করা হচ্ছে তীব্র গরমে কমাতে পারে শতাংশের এই হার। সেই কারণেই 'বিশেষ পুরস্কার' যোগাযোগ নাগরিকদের জন্য। জেলাশাসক আশিস সিং জানিয়েছেন, সকাল ৭টা থেকে ৯টার মধ্যে ভোট দিতে আসা ব্যাটলার এবং প্রথম বারের ভোটারদের বিনামূল্যে আইসক্রিম, পোহা এবং জিলিপি খাওয়ানো হবে। ওই একই সময় ভোট দিতে আসা সাধারণ ভোটারদের চাউমিন

এবং মাধুরিয়ার দেওয়া হবে। ইন্দোরের যে কোনও নারী খাবারের দোকানে গেলেই মিলবে 'পুরস্কার'। ভোট দেওয়ার পর আঙুলের কালির দাগ মুছেলেই ভোটারদের বিনামূল্যে এই খাবার দেওয়া হবে। ভোটদানের পর হোটেল বা রেস্টুরায় খেতে গেলে খাবারের বিলে পাওয়া যাবে ২০ শতাংশ ছাড়। এর আগে উত্তরাখণ্ডের এম এন ভেনুগোপাল অফারের চমকেছিল ভোটাররা। এই মর্মে মউ সাক্ষর করেছিল উত্তরাখণ্ড নির্বাচন কমিশন এবং রেস্টুরায় সংগঠন। উত্তরাখণ্ডের ভোটারদের মধ্যে ভোটদানে উৎসাহ বৃদ্ধি করতেই এই বিশেষ যোগাযোগ করেছে নির্বাচন কমিশন।

তাপপ্রবাহের পূর্বাভাস পূর্ব, দক্ষিণ ভারত ও মুম্বইয়ে

নয়া দিল্লি, ২৪ এপ্রিল: দিল্লিতে মঙ্গলবারের বৃষ্টি স্বস্তি বয়ে এনেছে। কিন্তু বাকি দেশে সেই স্বস্তি আপাতত অধরই থাকছে। পূর্ব এবং দক্ষিণ ভারত পুড়ে গরমে। বড় অংশে চলছে তাপপ্রবাহ। এর মধ্যেই বুধবার ভারতীয় মৌসম ভবন (আইএমডি) জানিয়েছে, মহারাষ্ট্রের থানে, রায়গড় এবং মুম্বইয়ের কিছু অংশে ২৭ এপ্রিল, শনিবার থেকে ২৯ এপ্রিল, সোমবার পর্যন্ত তাপপ্রবাহের সম্ভাবনা রয়েছে।

বুধবার মৌসম ভবনের বিজ্ঞানী সূরমা নায়ার জানিয়েছেন, থানে, রায়গড় এবং মুম্বইয়ের কিছু অংশের উপর বিপদাত্মক ঘূর্ণাবর্ত রয়েছে। সে কারণেই বৃষ্টি পেতে চলেছে তাপমাত্রা। আগামী শনি এবং রবিবার সেখানে সব থেকে বেশি গরম পড়তে চলেছে। এর আগে গুজ ১৫ এবং ১৬ এপ্রিল মুম্বই এবং আশপাশের এলাকায় তাপপ্রবাহের পরিষ্টি তৈরি হয়েছিল। নভি মুম্বইয়ে তাপমাত্রা ৪১ ডিগ্রি সেলসিয়াস ছাড়িয়েছিল।

মৌসম ভবনের পূর্বাভাস, আগামী পাঁচ দিন পূর্ব ভারতে তীব্র তাপপ্রবাহের পরিষ্টি তৈরি হতে পারে। রেহাই পাবে না দক্ষিণও। পশ্চিমবঙ্গ, কেরালা, গুজি, তামিলনাড়ু, বিহার, সিকিম, তেলঙ্গানা, উত্তরপ্রদেশ, ঝাড়খণ্ডের বিভিন্ন এলাকায় তাপপ্রবাহের সম্ভাবনা রয়েছে। তাপমাত্রা ক্রমেই বৃদ্ধি পেতে চলেছে। দেশের পূর্ব এবং দক্ষিণে যখন তাপপ্রবাহের পরিষ্টি তৈরি হয়েছে, তখন আচমকা বৃষ্টিতে সাময়িক স্বস্তি রাজধানী দিল্লির। মঙ্গলবার সন্ধ্যায় দিল্লি, এনসিআর এবং গাজিয়াবাদের হালকা থেকে মাঝারি বৃষ্টি হয়েছে। সে কারণে সর্বনিম্ন তাপমাত্রা ২২ ডিগ্রি সেলসিয়াসে নেমে এসেছে। সর্বোচ্চ তাপমাত্রা ছিল ৩৮ ডিগ্রি সেলসিয়াস। দিল্লি বিমানবন্দরে অবতরণের কথা থাকলেও খারাপ আবহাওয়ার কারণে ১৫টি বিমান অন্যত্র এসেছে। সেগুলির মধ্যে নটি জয়পুরে, দুটি অমৃতসরে, দুটি লখনউ এবং মুম্বই ও চণ্ডীগড়ে একটি করে বিমান অবতরণ করেছে। বেশ কিছু বিমান দেরিতে ছেড়েছে।



তামিলনাড়ু, বিহার, সিকিম, তেলঙ্গানা, উত্তরপ্রদেশ, ঝাড়খণ্ডের বিভিন্ন এলাকায় তাপপ্রবাহের সম্ভাবনা রয়েছে। তাপমাত্রা ক্রমেই বৃদ্ধি পেতে চলেছে। দেশের পূর্ব এবং দক্ষিণে যখন তাপপ্রবাহের পরিষ্টি তৈরি হয়েছে, তখন আচমকা বৃষ্টিতে সাময়িক স্বস্তি রাজধানী দিল্লির। মঙ্গলবার সন্ধ্যায় দিল্লি, এনসিআর এবং গাজিয়াবাদের হালকা থেকে মাঝারি বৃষ্টি হয়েছে। সে কারণে সর্বনিম্ন তাপমাত্রা ২২ ডিগ্রি সেলসিয়াসে নেমে এসেছে। সর্বোচ্চ তাপমাত্রা ছিল ৩৮ ডিগ্রি সেলসিয়াস। দিল্লি বিমানবন্দরে অবতরণের কথা থাকলেও খারাপ আবহাওয়ার কারণে ১৫টি বিমান অন্যত্র এসেছে। সেগুলির মধ্যে নটি জয়পুরে, দুটি অমৃতসরে, দুটি লখনউ এবং মুম্বই ও চণ্ডীগড়ে একটি করে বিমান অবতরণ করেছে। বেশ কিছু বিমান দেরিতে ছেড়েছে।

ইলেক্টোরাল বন্ডে কোটি কোটির দুর্নীতি, সিট গঠনের দাবিতে মামলা সুপ্রিম কোর্টে

নয়া দিল্লি, ২৪ এপ্রিল: ইলেক্টোরাল বন্ডে কোটি কোটি টাকার দুর্নীতি। তদন্তে গঠন করতে হবে বিশেষ তদন্তকারী দল বা সিট। এই দাবিতে সুপ্রিম কোর্টে আর্জি জানাল দুটি স্বেচ্ছাসেবী সংস্থা। তাঁদের দাবি, নির্বাচনী বন্ড কেলেঙ্কারির তদন্তে সুপ্রিম কোর্টের তত্ত্বাবধানে বিশেষ তদন্তকারী দল গঠিত হোক। ওই দুই স্বেচ্ছাসেবী সংস্থার হয়ে মামলা দায়ের করেছেন অনন্যজীবী প্রশান্ত ভূষণ।

দিন কয়েক আগেই নির্বাচনী বন্ডের দুর্নীতির অঙ্ক নিয়ে বিস্ফোরক দাবি করেছেন আইনজীবী প্রশান্ত ভূষণ। প্রশান্তের দাবি, আপাত দৃষ্টিতে এই কেলেঙ্কারি ১৬ হাজার ৫০০ কোটি টাকার মনে হলেও আসলে এটা ১৬ লক্ষ কোটি টাকার। বন্ডের মাধ্যমে প্রত্যেক হাজার কোটির অনুদানের জন্য সংস্থাগুলি তার ১০০ গুণ সুবিধা সরকারের কাছ থেকে নিয়েছে।

ইঞ্জিনিয়ারিংয়ের মেধা



উদাহরণ তুলে প্রশান্ত ভূষণ দাবি করেছেন, ওই সংস্থা বিজেপিকে ১৪০ কোটি টাকা বন্ডের মাধ্যমে দিয়েছে। তার বদলে কোটির বরাতে ১৬ লক্ষ কোটির বন্ড তাই নয়, বন্ডের মাধ্যমে অনুদান করলে ইডি-সিবিআই হয়তো বহু সংস্থার বহু টাকা বাজেয়াপ্ত করতে পারত, বা দুর্নীতি প্রকাশ্যে আনতে পারত। সেগুলোও হিসাবের মধ্যে আনতে হবে।

প্রশান্ত ভূষণের ওই দাবিকে হাতیار করেই দুই স্বেচ্ছাসেবী সংস্থা সুপ্রিম কোর্টে দায়ের করা হয়েছে। সেক্টর ফর পাবলিক ইন্টারেস্ট লিটিগেশন এবং 'কমন কভ', নামের ওই দুই স্বেচ্ছাসেবী সংস্থার দাবি, বন্ডের মাধ্যমে কোটি কোটি টাকার কেলেঙ্কারি হয়েছে। এটার তদন্তে সিট গঠন করতে হবে। আর গোটা তদন্ত প্রক্রিয়া সুপ্রিম কোর্টের তত্ত্বাবধানে হওয়া উচিত।

ইরানের হাতে এল নতুন অস্ত্র বাভার-৩৭৩, ব্যাকফুটে মার্কিন যুদ্ধবিমানও

তেহরান, ২৪ এপ্রিল: আমেরিকাকে বেকায়দায় ফেলাতে নতুন হাতিয়ার তৈরি করেছে ইরান! জানা গিয়েছে, তেহরানের হাতে নাকি এমন সমরাস্ত্র চলে এসেছে যার আঘাত এড়াতে পারবে না মার্কিন বায়ুসেনার আত্মাধুনিক স্টেলথ যুদ্ধবিমানও। নতুন এই হাতিয়ারের নাম বাভার-৩৭৩। কী এই বাভার- ৩৭৩? নতুন এই হাতিয়ার হল ইরানের এয়ার ডিফেন্স সিস্টেম। শত্রুর বিরুদ্ধে আক্রমণ শানাতে ২০১৯ সালে আত্মাধুনিক প্রযুক্তিতে তৈরি এই বাভার ইরানের সেনার হাতে এসেছিল। সমর বিশেষজ্ঞদের মতে, শক্তিশালী এই বায়ু প্রতিরক্ষা ব্যবস্থার কার্যক্ষমতা আমেরিকার প্যাট্রিয়ট মিসাইল সিস্টেম বা রাশিয়ার এস-৩০০ মিসাইল সিস্টেমের থেকে কোনও অংশে কম নয়। এবার এই বায়ু প্রতিরক্ষা ব্যবস্থাকেই আরও উন্নত ও ঘাতক করে তুলেছে তেহরান।



গত ১৭ এপ্রিল মহড়া করে বাভারের নতুন সংস্করণ প্রকাশ্যে আনে ইরানি সেনা। তাদের দাবি ১৮৬ মাইল পর্যন্ত আঘাত হানতে সক্ষম বাভার। শুধু তাই নয়, ৭৫ মাইল উচ্চতায় প্রতিপক্ষের বিমান বা ক্ষেপণাস্ত্র ধ্বংস করতে পারে এই এয়ার ডিফেন্স সিস্টেম। এমনকী ইরানের আধিকারিকরা এও দাবি করেছেন, মার্কিন বায়ুসেনার এফ-৩৫ ও এফ-২২ স্টেলথ যুদ্ধবিমানকেও খুঁজে বের করে

এবার আমেরিকার এই আত্মাধুনিক হাতিয়ারের আঘাত প্রতিরোধ করতে বাভার এয়ার ডিফেন্স সিস্টেমকে আরও শক্তিশালী করেছে ইসলামিক দেশটি। উল্লেখ্য, হামাস-ইজরায়েল সংঘাতের মাঝেই মধ্যপ্রাচ্যে ফের ঘনিয়েছে যুদ্ধের মেঘ। এবার ইহুদি দেশটির সঙ্গে লড়াইয়ে নেমেছে তেহরান। আক্রমণ পালাটা আক্রমণে দু'দেশের মধ্যেই সংঘাত তীব্র হচ্ছে। ইজরায়েলে মিসাইল ছোঁড়ার পরই তেহরানের হাতিয়ার দিয়েছে আমেরিকা। দু'দেশ সরাসরি যুদ্ধ শুরু করলে তেল আভিভকে সবরকম সাহায্য করার আশ্বাস দিয়েছে ওয়াশিংটন। ইতিমধ্যেই পায়সা উপসাগরে রণতরী পাঠিয়েছেন মার্কিন প্রেসিডেন্ট জো বাইডেন। ফলে ইজরায়েলে হামলা করতে গেলে ইরানকে মোকাবিলা করতে হবে মার্কিন সৈন্যের। মনে করা হচ্ছে, ইজরায়েলের পাশাপাশি আমেরিকাকে নিশানায় রেখেই বাভার- ৩৭৩-এর মতো অস্ত্র তৈরি করছে ইরান।

নিশানা করতে পারে বাভার- ৩৭৩। এটিকে আরও উন্নত করার জন্য এখনও পরীক্ষানিরীক্ষা চলানো হচ্ছে।

বলে রাখা ভালো, মার্কিন স্টেলথ যুদ্ধবিমান কার্যত 'অদৃশ্য'। শত্রুপক্ষের রাডারে তা ধরা পড়ে না। ফলে ফাইটার জেটগুলোর আঘাত প্রতিরোধ জন্য সেগুলোকে শনাক্ত করা যায় না। বিশেষজ্ঞদের মতে, বাধা দেব এবং ব্যস্ত হইয় হইয় করব। আমি মনে করিয়ে দিতে চাই, কেউ ইরানের সঙ্গে ব্যবসায়িক চুক্তিতে গেলো যেন নিষেধাজ্ঞার মুখে পড়ার

নাভালনির শেষকৃত্যে কাজ করায় সাসপেন্ড রাশিয়ার পুরোহিত

মস্কো, ২৪ এপ্রিল: দেশের প্রেসিডেন্টের প্রবল সমালোচক অ্যালেক্সেই নাভালনির শেষকৃত্য পরিচালনা করেছিলেন। সেই 'অপরাধের' চাকরি থেকে বরখাস্ত হলেন রুশ পুরোহিত। রাশিয়ার অর্থাডল্ড চার্চের তরফে সাফ জানিয়ে দেওয়া হয়েছে, পুরোহিতের কোনও কাজ করতে পারবেন না ওই ব্যক্তি। এমনকী পুরোহিতদের জন্য নির্দিষ্ট পোশাক পরার অধিকারও থাকবে না তাঁর।

গত ১৬ ফেব্রুয়ারি রাশিয়ার জেলে মুক্ত হই রাশিয়ার বিরোধী নেতা তথা প্রেসিডেন্ট ড্রামির পুতিনের সমালোচক নাভালনির। জলিয়াতি ও দুর্নীতি-সহ একাধিক অভিযোগে নাভালনিকে দৌষী সাব্যস্ত করে জেলে পাঠায় রাশিয়ার একটি আদালত। ১৯ বছরের জন্য কারাদণ্ড দেওয়া হয়েছিল নাভালনিকে। তার সমর্থকদের অভিযোগে, জেলে লাগাতার নির্যাতনের ফলেই নাভালনির মৃত্যু হয়েছে।

দীর্ঘ টালবাহানার পরে গত ২ মার্চ মস্কোতে সমাধিস্থ করা হয় রাশিয়ার প্রধান বিরোধী নেতাকে। সেইদিনের শেষকৃত্য পরিচালনা করেছিলেন রুশ অর্থাডল্ড চার্চের পুরোহিত দিমিত্রি সাল্লোনোভ। চার্চের সমস্ত রকম নিয়ম

মেনেই নাভালনিকে সমাধিস্থ করেন তিনি। সেই জন্যই চার্চ কর্তৃপক্ষের গোয়ে পড়তে দিমিত্রি। মঙ্গলবার কর্তৃপক্ষের তরফে বিবৃতি দিয়ে জানিয়ে দেওয়া হয়, আগামী তিন বছরের জন্য সাসপেন্ড



করা হল দিমিত্রিকে।

কেন আচমকা শাস্তির মুখে পড়বেন পুরোহিত? কী তাঁর অপরাধ? বিবৃতিতে কিছুই খোলাসা করে বোনেনি। চার্চ কর্তৃপক্ষ। তবে আপাতত মস্কোর একটি গির্জায় বাইবেল পড়া ছাড়া আর কোনও কাজ করতে পারবেন না দিমিত্রি। পুরোহিতদের পোশাক পরার অধিকারও থাকবে না তাঁর। ২০২২ সাল পর্যন্ত এইভাবেই চলবে। সাসপেনশনের মেয়াদ ফুরানোর পরে সকলের মতামতের ভিত্তিতে সিদ্ধান্ত নেওয়া হবে যে দিমিত্রিকে দায়িত্বে আবার বহাল করা হবে কিনা।

মণিপুরে তিনটি বিস্ফোরণে ভেঙে পড়ল সেতু

ইক্ষল, ২৪ এপ্রিল: দ্বিতীয় দফার লোকসভা ভোট শুক্রবার। আউটার মণিপুরেও রয়েছে ভোটগ্রহণ। তার দু'দিন আগে কাঙ্গপোকপি জেলায় পর পর তিনটি বিস্ফোরণে ভেঙে পড়ল সেতু। মঙ্গলবার গভীর রাতে হয়েছে বিস্ফোরণ। যদিও এই ঘটনায় কেউ আহত হননি। ইক্ষল এবং ডিমাপুরের মধ্যে সংযোগ রক্ষাকারী দু'নম্বর জাতীয় সড়কে যাত্রা বন্ধ হয়ে গেছে।

নিরাপত্তারক্ষী সূত্রে জানা গিয়েছে, মঙ্গলবার রাত ১টা ১৫ মিনিটে ঘটেছে বিস্ফোরণ। কোনও জঙ্গি গোষ্ঠী এর দায় স্বীকার করেনি। তদন্ত শুরু হয়েছে। গোটা এলাকা ঘেরাও করেছে বাহিনী। অভিযুক্তদের খোঁজে চলাছে তজাশি। ১৯ এপ্রিল ছিল লোকসভার প্রথম দফার ভোট। ইনার মণিপুর লোকসভা কেন্দ্রে সে দিন ভোট ছিল। তাতে গুলি চলেছে। ইডিএম নষ্ট, ভোটে কারচুপি, ভোটারদের ভয় দেখ

নোর অভিযোগ উঠেছে। ভোটের দিন এক প্রতীককে গুলি করার অভিযোগও উঠেছে। তিনি আহত হয়েছিলেন। রিগিং ও বুথ দখলের অভিযোগে কংগ্রেস ৪৭ বুথে পুনর্নির্বাচনের আর্জি জানিয়েছিল। ছাঁচি বুথে পুনর্নির্বাচনের সুপারিশ করেছিল রাজ্য নির্বাচন কমিশন। শেষ পর্যন্ত ১১টি বুথে পুনর্নির্বাচনের নির্দেশ দেয় নির্বাচন কমিশন। ২২ এপ্রিল এই কেন্দ্রে ১১টি বুথে আবার ভোটগ্রহণ হয়। প্রথম দফার ভোটের পর থেকেই মণিপুরের কাঙ্গপোকপি জেলা এবং মণিপুর পশ্চিম উত্তরাঞ্চল। সর্বদায় মাধ্যম পিটিআই জানিয়েছে, পাহাড়ি এলাকা থেকে কিছু মানুষজন কাঙ্গপোকপি জেলায় এসেছেন। তার পর থেকেই আওয়াজ সেকমাই এবং লুয়াংস্যাংগোল গ্রামে চলছে গুলি বিনিময়। এ বার সেই জেলাতেই বিস্ফোরণে ভেঙে পড়ল সেতুর একাংশ।

ভোট প্রচারে গিয়ে মঞ্চে জ্ঞান হারালেন গড়কড়ি

মুম্বই, ২৪ এপ্রিল: নির্বাচনী প্রচারে গিয়ে গুরুতর অসুস্থ হয়ে পড়লেন কেন্দ্রীয় মন্ত্রী নীতীন গড়কড়ি। বুধবার মহারাষ্ট্রের একটি প্রচারে গিয়ে সভামঞ্চেই অজ্ঞান হয়ে পড়লেন কেন্দ্রীয় মন্ত্রী। জানা গিয়েছে সভামঞ্চে মাটিয়ে বক্তৃতা দিচ্ছিলেন তিনি। আচমকই লুটিয়ে পড়েন মঞ্চে। সঙ্গে সঙ্গে তাঁকে চিকিৎসার জন্য নিয়ে যাওয়া হয়েছে বলে সুত্রের খবর।



কেন্দ্রীয় মন্ত্রী। দুপুরের প্রবল গরম উপেক্ষা করেই বক্তৃতা চালিয়ে যান গড়কড়ি। কথা বলতে বলতে আচমকই মঞ্চে লুটিয়ে পড়েন। সঙ্গে সঙ্গে তাঁকে ধরে ফেলেন মঞ্চে উপস্থিত অন্যান্য নেতারা। চোখে মুখে জল ছিটকে দিতে থাকেন। মঞ্চে থেকে সরিয়ে নিয়ে যাওয়া হয় কেন্দ্রীয় মন্ত্রীকে। পরে চিকিৎসাও শুরু হয় গড়কড়ির। গোটা ঘটনার ভিডিও ছড়িয়ে পড়ে নেটদুনিয়ায়।

পাক সফরে ইরান প্রেসিডেন্ট, হুঁশিয়ারি হোয়াইট হাউসের

ওয়াশিংটন, ২৪ এপ্রিল: তিনদিনের সফরে পাকিস্তানে এসেছেন ইরানের প্রেসিডেন্ট ইব্রাহিম রাইসি। মঙ্গলবার দুই দেশের মধ্যে আটটি মডু স্বাক্ষরিত হওয়ার কথা জানা গিয়েছে। আর এর পরই আমেরিকার গোয়ে মুখে পড়েছে ইসলামাবাদ। হোয়াইট হাউসের তরফে পরিষ্কার হুঁশিয়ারি দিয়ে বলা হয়েছে, নিষেধাজ্ঞার সম্ভাব্য ঝুঁকির মুখে পড়তে হতে পারে পাকিস্তানকে।

মার্কিন বিদেশ দপ্তরের উপ-মুখ্য পাত্র বেদাশ পাটেল বলেছেন, আমরা এই নেটওয়ার্ক এবং এর গণধ্বংসী অস্ত্র কেনার কার্যক্রমকে



বাধা দেব এবং ব্যস্ত হইয় হইয় করব। আমি মনে করিয়ে দিতে চাই, কেউ ইরানের সঙ্গে ব্যবসায়িক চুক্তিতে গেলো যেন নিষেধাজ্ঞার মুখে পড়ার

সম্ভাব্য ঝুঁকির কথা খোলা রাখা। তবে শেষ পর্যন্ত, পাকিস্তান সরকার ইরানের সঙ্গে ব্যবসায়িক চুক্তিতে করতেই পারে। কিন্তু কেন এই

নিষেধাজ্ঞা? সে প্রশ্নে বেদাশ বলেন, নিষেধাজ্ঞা আরোপ করার পিছনে কারণ হল, এরা গণবিরোধী অস্ত্রের ব্যবসায়ী এবং সেগুলো বিতরণের মাধ্যম। চিন ও বেলারুশের রয়েছে এই সংস্থাগুলির ঘাঁটি, এই দাবিও করেন তিনি।

প্রসঙ্গত, সম্প্রতি পাকিস্তানে এসেছেন ইরানের প্রেসিডেন্ট। আর এই সফরেই দুই দেশের মধ্যে ঝিপটিকি আর্টি চুক্তি স্বাক্ষরিত হয়েছে। এই মুহূর্তে অর্থ সংকটে জেরবার ইসলামাবাদ। এই পরিস্থিতিতে বিদেশি বিনিয়োগের জন্য অসহায় পরিস্থিতির মধ্যে পাকিস্তানের কাছে বড় ভরসা হয়ে উঠতে পারে ইরান। আর সেই কারণেই মার্কিন হুঁশিয়ারির মধ্যেই তেহরানের সঙ্গে বাণিজ্য, প্রযুক্তি, কৃষি, স্বাস্থ্য ও আরও নানা বিষয়ে সহযোগিতা বৃদ্ধির লক্ষ্যে চুক্তি করেছে তারা।

মেট্রো রেলওয়ে, কলকাতা

২৫.০৪.২০২৪ তারিখে পার্পল লাইনে মেট্রো পরিষেবা বন্ধ থাকবে

ইআই সিগন্যালিং সিস্টেম থেকে সিবিটিসি সিগন্যালিং সিস্টেমে রূপান্তর সম্পর্কিত কিছু পরিচালনগত কাজের প্রয়োজনে, পার্পল লাইনে জোকা থেকে মাঝেরহাট পর্যন্ত মেট্রো পরিষেবা ২৫.০৪.২০২৪ তারিখে (বৃহস্পতিবার) বন্ধ থাকবে। ২৫শে এপ্রিল, ২০২৪ তারিখে জোকা-মাঝেরহাট শাখার মধ্যে কোনও বাণিজ্যিক মেট্রো পরিষেবা পাওয়া যাবে না। যাত্রীসাধারণের অসুবিধার জন্য দুঃখিত।

প্রিন্সিপ্যাল চিফ অপারেশনস ম্যানেজার

আমাদের অসুস্থ কলকাতা: [metrorailwaykol.org/](https://www.metrorailwaykol.org/)

